

بیتنا
بیتنا
بیتنا

فکفان لکھنؤ
بیتنا
بیتنا



ایڈیٹر
برکات احمد راجپوت
اسٹنٹ ایڈیٹر
محمد حفیظ لکھنؤ پوری

شعر
چند سالانہ
چھ روپے
فی پرچہ
۱۰۲

تذیخ اشاعت
۱۲ - ۲۱ - ۲۸

جلد ۲۸ رجب ۱۳۳۳ ۲۰۱۲ء مطابق ۲۸ نومبر ۱۹۵۳ء نمبر ۲۲

اردو غیر ملکی نہیں

مسلمان ہندوستان میں داروہے تو ایلیان کتے گفتگو
میں ہندی الفاظ استعمال کرنے کے تا پیمانہ انگریزوں
کچھوں اور ناری الفاظ بھی استعمال کرتے اس طرح ان کے غائب
جی کرتے، اس طرح تینوں زبانوں کے اختلاط سے زبان اردو
موتی ہوئی آئی، باوجود تقسیم ملک کے اردو کی مقبولیت میں کمی
نہیں آئی، چنانچہ اعداد و شمار کے وقتے جنوری ۱۹۵۱ء میں مشرقی
پنجاب میں روزنامہ ۲۶ اردو میں ۶ پنجابی میں اور ایک ہندی
میں اور ہفت روزہ اور ماہنامے جو نہیں پنجابی میں ۷۹
اردو میں شائع ہوتے تھے، اردو کے مخالفین بھی اردو
کی مخالفت کرتے ہیں، بیٹک اور سٹیج کی بھی زبان
ہے، دراصل ہندی یا ہندوستانی سے اردو کا واسطے رقم الخ
کے بہت بڑے خفیہ اختلافات ہو چکے، اردو ہندوستان کے ہندی نہیں
اور ان کی ولادت اور ترقی کر کے خلتا سے ہندوستان میں واقع
ہی اس لئے اردو وطن کے سپوتوں کے لئے ہندی کی ولادت کی ضروری
آن پڑتی، بڑا تاریخ قلم کار شروع کرنا وقت کے اردو میں غیر مسلم
بڑا ہی مسلم فدا کیے وہ دفع ہدی اور ہدی ہندی سے لیا ہے
خلقا سے اس میں ہندوستان میں رام صاحب دنا
کی عمر صرف تیس سال کی تھی، آپ اب بھی بقیہ
حیات میں ہزاروں اخبار و رسالت کے ایڈیٹر بھی
رہے ہیں، اس وقت لاہور سے آئے، ادبی رسالہ
مخزن شائع ہوتا تھا جو بہترین ہندی رسالہ تھا
چنانچہ مخزن کے آئیری ایڈیٹر خان، ہندوستان کے
سر، شیخ عبدالقادر مردم اور ایڈیٹر تاجور صاحب
جیسے بلند پایہ ادیب تھے، دسمبر ۱۹۵۱ء میں دنا
صاحب کی شاعری پر آپ کی اصلاحات، طویل تبصرہ
ادارہ کی طرف سے کیا گیا اور ان تیس سال
دوران شاعر کو اقبال مریم اور ایک آدھ اور خاطر
کے سوا صاحب سے بڑا شاعر قرار دیا گیا، انہیں
سکھڑا اور صاحب کے لئے قابل فخر قرار دے کر

ان کی سوزگاری، شب زلفی، ذاتی دقار خشک
زین میں رنگینی پیدا کرنے، سنگ گراخ زین میں
مطلع و مطلع کے خشک ہونے کا ذکر کیا ہے۔
بلکہ مولانا راسخ دہلوی جیسے اہل زبان اور مسلم
انہوت کا بھی مقابلہ ذکر کیا گیا ہے۔ نہ معلوم
اس کے بعد چوبیس سال میں دنا صاحب نے کیا کیا
ترقی کی ہوگی، لیکن یہ تو ظاہر ہے کہ آسمان ادب
اردو کے درختوں ستاروں میں ہر مذہب و
ملت کے افراد ہیں، اور ادب اردو کی ایک مذہب
کا پاجارہ دار نہیں، چنانچہ ناگپور میں ۲۶ ستمبر
کو بزم ادب کے جلسہ میں چیف جسٹس ناگپور
مسٹر بی۔ پی سنہا نے کہا کہ اردو اور ہندی میں
بہت کم اختلاف ہے اور یہ عجیب سی بات ہے
کہ اردو جو اسی ملک میں پیدا ہوئی، متعلق ہم
کے ہیں کہ یہ ہماری زبان نہیں، یہ زبان اردو ہمارے
سے شمال مغربی صوبہ سرحد تک بولی اور لکھی جاتی
ہے، یہ گنا کہ اردو مسلمانوں کی زبان ہے، سراسر
فلسفہ ہے کیونکہ بہت سے ہندو اردو کے شاعر اور
ادیب گزرے ہیں جو کوالہ جمعیت نے ۱۶
اسی طرح وسط آذربائیجان میں داروہے، انہیں اردو
کے نطقی زبان قرار دینے جانے کے مطالبہ
کی حمایت کرتے ہوئے مسٹر ایم۔ اے دیار تھی
کے ہا کہ یہ مطالبہ روز بد زچہ رہا ہے، یہ احساس
بالکل قدرتی ہے، کیونکہ مغرب اور حکومت میں
ہندوؤں اور مسلمانوں کے میل ملاپ سے اردو
کی تشکیل ہوئی، اردو کی ترقی دونوں زونوں کی
مساچی کا نتیجہ ہے، پنجاب، دہلی، یو۔ پی اور
دوسرے ریاستوں میں اکثریت اردو بولتی ہے
اور لکھتی ہے، اور یہ زبان ہندوؤں اور مسلمانوں

اخبار احمدیہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام
تعالیٰ بندہ العزیز ربوہ میں مع الہیت و بز رنگان
سلسلہ فیریت سے ہیں، اصحابہ حضور واقعہ کی امت و
خانیہ اور مقاصد عالمہ میں فائز المرام ہونے کے لئے
دعائیں جاری رکھیں۔
ربوہ سے اطلاع ملی ہے کہ ربوہ ۱۹۵۳ء کو کراچی میں صاحبزاد
نور الزور صاحب نے سیدنا امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام
کے پورا پورا عہدہ سنبھالا، اللہ تعالیٰ نور و نور کو فائدہ ان مقصد
ہو، چشم و چراغ بنائے اور عہدہ الا خادم دین بنا لے، ادارہ کی طرف
مقرر اہل علم اور علماء افراد طائفان کی خدمت میں جا کر کراچی

کے درمیان ایک رشتہ کا کام دیتی ہے اور اردو کو
صرف اس لئے نظر انداز نہ کرنا چاہیے کہ وہ دہلی
سے بائیں کو لکھی جاتی ہے۔ رجبوالہ جمعیت نے ۱۶
اسی طرح صاحب پنڈت لہر صاحب نے گذشتہ ماہ
بمبئی کے ایک عظیم الشان اجتماع میں کہا کہ اردو
زبان نے یو۔ پی میں جنم لیا اور وہ ہندوستان ہی
کی زبان ہے، میں یو۔ پی کا باشندہ ہوں وہیں پیدا
ہوا، اردو زبان کی مخالفت بڑے زور سے کی
جاری ہے، مخالفت کرنے والے شاید یہ نہیں
جاننے کہ اردو زبان کوئی بیرونی زبان نہیں
ہے اور ہم اسے ہر حال میں زندہ رکھیں گے اور
اور ہندی میں کوئی فرق نہیں ہے میری سمجھ میں
یہ بات نہیں آتی کہ ہندی کے مالی اردو کی کیوں
مخالفت کرتے ہیں تو چارے ہی ملک کی ایک زبان
ہے، ہمیں اس سے پورا فائدہ اٹھانا چاہیے نہ کہ
اسے گھر سے نکالنا چاہیے، یہ ایک ایسی زبان ہے
جسے ملک کے کروڑوں انسان بولتے ہیں یہ صرف
مسلمانوں کی ہی زبان نہیں بلکہ ہم سب کی مشترکہ
زبان ہے رجبوالہ جمعیت نے ۱۶
حقیقتاً زبان زور اور محکم سے نہیں
بنتی بلکہ مزید زمانہ سے ان کا فروغ و زوال ہوتا
ہے، ہمیں اسپر کوئی اعتراض نہیں کہ زبان ہندی
کو ترقی دی جائے لیکن بڑی ہستی ہزاروں کی تعداد
میں نئے الفاظ بنا دینا جس کو ہندی کا علم و
طبقت میں نہ سمجھ سکے اسے زبان کی ترقی نہیں کہ
سکتے، چنانچہ مشہور ہے کہ کسی نے سپرنٹنڈنٹ
پولیس کے نام خط لکھا اور وہ ۵ - ۵ - ۵۰
دائیں آگیا کہ اس نام کا یہاں کوئی شخص نہیں،
سپرنٹنڈنٹ پولیس کو ہندی میں "اوکھ شنگ گنگ"
کہتے ہیں، ہندی زبان آہستہ آہستہ ترقی کر کے
باہم فروغ پڑھ سکتی ہے، اور زبان اردو
اس میں روک نہیں ہے، لیکن عروج پر پہنچنے
سے قبل انگریزی کی بگڑ کر اردو ہی سے سکتی
ہے، اردو نے جو قد و ترقی کی اور جس قدر ہندی
انگریزی کے فدا کو پڑ کرنے سے، قابل رہی اس ہار

میں ہندی گورنری میں سٹر کے ایم منشی نے کہا کہ
بیتک انگریزی کو ختم کرنے سے پیدا شدہ فلاح
پڑ کرنے کے لئے ہندی کو اس قابل بنایا
جائے تب تک ہندی اس کی جگہ نہیں لے سکتی
سردست اس نے آئی ترقی نہیں کی، میدرا پور
میں تین سال اردو کی سرپرستی کی گئی جس میں سالانہ
ہزار اصطلاحات کا ترجمہ کیا گیا۔
رجبوالہ پریس ۱۱۰۰ ۱۱۰۰ ۱۱۰۰ ۱۱۰۰
ایک طبقہ ہندوؤں کے موٹے موٹے الفاظ
اردو میں داخل کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اسی
طرح ایک طبقہ سنسکرت اور ہندی کے کلموں
الفاظ اردو میں لانے کے لئے جتن لگاتا ہے۔
حالانکہ اس طرح اردو اردو نہیں رہتی ایک ص
تک مختلف اجزا کا امتزاج ایک مفید اور معین
جیز پیدا کرنے کا موجب ہوتا ہے۔ مثلاً ایک سیر پلاڈ
میں اتنی مقدار میں گرم مصالح اتنی مقدار میں پادل
اور اتنی مقدار میں گوشت اور گھی ہونا چاہیے۔
لیکن ایک شخص ایک چمٹا تک گرم مصالح کی بجائے
ایک پاؤ ڈال دے یا کسی جز کو بلاوجہ زیادہ کر
دے تو ایسے مرکب کو فواد کا نام دیں، لیکن
اس کا طبی مزہ سب کر کہ اس جو جائے گا، یہی مال باؤنا
کا ہے۔ ہندو زبان پر بعض دوسری زبانیں اثر انداز ہوتی
رہتی ہیں، اور ایک کے الفاظ دوسری میں جذب
ہوتے رہتے ہیں، چنانچہ باوجود انگریزوں کے اقتدار
کے اردو ہندی کے بہت سے الفاظ انگریزی
زبان کا داعی بڑی حد تک ان کی مستند لغات میں
جگہ پا چکے ہیں
مسٹر لٹن، مسٹر تاجی سیت رامیہ، مسٹر جسٹس
تجارتیہ، پرنسپل سیماسنگھ صاحب، پرنسپل جودھ سنگھ
صاحب اور گہائی کار سنگھ صاحب کی طرف یہ امر
منوب کیا جاتا ہے کہ ان کی رائے میں دیوناگری
رسم الخط ہندوستان کی تمام زبانوں کے لئے اختیار
کیا جائے تاکہ ہندوستان میں اس سے اتحاد و آفاق
پیدا ہو، بیجا کیورپ کی مختلف زبانوں کے
رسم الخط کے ایک سونے کی وجہ سے ان میں ایک
وجہ اتحاد ہے، جس تک صرف ہندوستان کی
کچھ ہی کوالہ ہے، یہ امر قابل قدر ہے، لیکن اگر
ہم زیادہ وسیع نظری سے کام لیں تو معلوم ہوگا
کہ یورپ ایک ملک کا نام نہیں متعدد ممالک بلکہ
قریباً نصف کرہ ارض کا نام ہے اگر باوجود اختلاف
السنہ کے انہوں نے ایک رسم الخط کے اختیار
کرنے سے ایک و ہر اتحاد پیدا کر لی ہے تو کیوں نہ
ہم بھی اردو کے ممالک کے ساتھ کسی ایک رسم الخط
کے اختیار کرنے سے اتحاد پیدا کریں، دیوناگری
رسم الخط غیر ممالک میں تو کجا اس وقت تک سارے
ہندوستان میں ہی رائج نہیں، البتہ اردو رسم الخط
کے اختیار کرنے سے ہم انڈیا، انڈونیشیا،
ریلیف ممالک کو ہندوستان سے

مخانی عبدالملک نے ہندی زبان پر پیش کرنے، رام آرتھ پر سیمٹ میں چھپوا کر دفتر اخبار بیتنا قادیان سے شائع کیا۔

معاندین کا غیظ و غضب اور الہی نصرت

راز اسٹنٹ ایڈیٹر

گذشتہ سال نومبر کی ہی بات ہے کہ دہلی سے ہمیں ایک سیزنگ موصول ہوا جس کے شروع میں لکھا تھا:-

مجھے کل آپ کا بد نظر پڑا۔ ادمو آپ ابھی تک زندہ ہیں۔ میں تو سمجھتا تھا کہ مرزا کا دیانی کی موت سے آپ کی حالت ختم ہو گئی ہوگی۔

اس کے بعد حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کو دل کھول کر بڑا اگلا لکھا گیا کہ بعد خدا تعالیٰ جو امت احمدیہ علیٰ رحمہ اللہ اعمار زندہ ہے اور بدستور اپنا کام کر رہی ہے۔

چنانچہ اس قسم کا ایک اور خط سنیہتہ زیر اشاعت جامع مسجد دہلی سے "امین" نامی ایک شخص کے طرف سے موصول ہوا جو بتا رہا تھا کہ ان لوگوں سے بڑے بڑے اور کھینے والے کے نبٹ باطن کا آئینہ دار ہے۔ اگر آپ کسی مخالف کی طرف سے ایسی کالیوں کا پلندہ کوئی اجنبیا نہیں۔ لیکن انہیں سنا کہ امر تو یہ ہے۔ کہ یہ نیکی۔ فائدہ فدا میں بیٹھ کر اور اس کی طرف نسبت دے کر کہ گئی ہے۔

بگم تو خوف خدا کرو لوگو
بگم تو لوگو خدا سے شرمو

اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ اس وقت مسلمان افلاق اور تقویٰ سے کس قدر طاری ہو چکے ہیں حتیٰ کہ وہ مقام جس کے متعلق خداوند عالم فرماتا ہے کہ "ما کان لہم ان یدخلوا اللہ خائفین"

یہ لوگ اس مقام کی دست و لفظیں کا بھی پاک نہیں کرتے!!!

بہر حال کالیوں کے جواب میں تو حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے الفاظ میں یہی جواب کافی ہے۔

گالیاں سننے کے دوا دیتا ہوں ان لوگوں کو رحم ہے جو شش میں اور غیظ گھٹایا ہم نے ابنہ فطاک آفری نصارت قابل غور ہے فرماتے ہیں:-
"تمہیں چاہیے کہ اپنے بچے دین کا اعلان کرو اور ساری دنیا کے مسلمانوں کو صحیح راستہ جو کہ قرآن میں درج ہے اس کے ذریعہ دکھاؤ اور نہ پاکستان میں تمہاری مٹی پیدا تو ہو رہی گئی ہے یا در کھو کہ ہندوستان میں بھی ہم تہہ پہنچے اڑا کر رکھ دیں گے!"

خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کا نصب العین ہی دعوت الی القرآن ہے۔ اور آج روئے زمین پر

اس مقدس جماعت سے براہ کراہ کوئی فرقہ غالب بالقرآن نظر نہیں آ سکتا۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا دعویٰ قرآنی دلائل اور آثار نبویہ کے براہین پر مشتمل ہے۔ اگر اسے تسلیم نہ کیا جائے تو قرآن تعلیم کے بیشتر حصہ کو ہاتھ سے دینا پڑتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس وقت اسلام

اگر زیادہ یقین کی ضرورت ہو تو سورہہ دعوت دہلی مجھ سے ۱۲ نومبر سے پاکستان میں ملنا کی پوزیشن کا نوٹ مطالعہ فرمائیں۔

باقی رہا ہندوستان میں ہمارے پرچے اڑا دینے کا معاملہ۔ سو ہماری جماعت ان دھکیوں سے ہنساں مخالف نہیں ہم جانتے ہیں کہ ان تکالیف و شدائد کا آہ فروری ہے۔ ایسے ہی مواقع کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے فرمایا:-

"نادان مخالف خیال کرتا ہے کہ میرے کندوں اور منہوں سے یہ بات بگم"

جماعت احمدیہ کی طرف سے شاہ عبدالعزیز برائین سعود کی قابل تعزیت کا اظہار

سعودی عرب کے نئے سلطان شاہ سعود بن عبدالعزیز کے نام حضرت امام جماعت احمدیہ کا تار سیدنا حضرت فیضتہ امیر الشانی امام جماعت احمدیہ علیہ السلام نے شاہ عبدالعزیز برائین سعود کی وفات پر اپنی اور جماعت احمدیہ کی طرف سے سعودی عرب کے نئے سلطان شہزادہ سعود بن عبدالعزیز کے ساتھ دلی ہمدردی کا اظہار کیا ہے اور دعا فرمائی ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی رہنمائی کرے اور ہر حال میں ان کا حالی و نامور ہو۔ حضرت امام جماعت احمدیہ کے ارسال کردہ تار کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

شہزادہ سعود بن عبدالعزیز عرب - ریاض میں اپنی اور جماعت احمدیہ کی طرف سے آپ کے نامور والد کی وفات پر آپ سے دلی ہمدردی کا اظہار کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ ان پر اپنی رحمت نازل فرمائے۔ ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ وہ ہمارے محبوب و مقدس ملک عرب کو امن اور ترقی سے نوازے اور تمام امور میں آپ کی رہنمائی فرمائے۔ اور آپ کے کندھوں پر جو بوجھ ڈالا گیا ہے۔ اسے برداشت کرنے میں آپ کی مدد کرے۔ اللہ تعالیٰ آپ کا مای و نامور ہو۔
مرزا بشیر الدین محمود احمدی - امام جماعت احمدیہ - ربوہ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۵۲ء

جائے گی اور سلسلہ درہم برہم ہو جائے گا۔ مگر یہ نادان نہیں جانتا کہ جو آسمان پر قرار پا چکا ہے زمین کی طاقت میں نہیں کہ اس کو محو کر سکے۔ میرے خدا کے آگے زمین و آسمان کا بچتے ہیں۔ خدا ہی ہے جو میرے پر اپنی پاک وحی نازل کرتا ہے اور غیب کے اسرارہ سے مجھے اطلاع دیتا ہے۔ اس کے سر او کوئی فدا نہیں۔ اور فروری ہے کہ وہ اس سلسلہ کو چلا دے اور بڑھاد سے اور ترقی دے۔ جب تک وہ پاک اور پلیدی میں فرق کر کے دکھلا دے۔ ہر ایک مخالف کو چاہیے کہ جہاں تک ممکن ہو اس سلسلہ کے نابود کرنے کے لئے کوشش کرے اور نہ نفع تک زور دگا دے۔ ہر ایک دیکھے کہ انہیں کا وہ غالب ہوا یا فدا۔ پہلے اس سے اوجھل اور اب وہب امداد کے رفیقوں نے حق کے نابود کرنے کے لئے کیا کیا زور لگائے تھے۔ مگر اب

کی اصلی تصویر آپ ہی نے دکھائی۔ اور اس کے زندہ نہ ہوئے۔ کافرت آپ ہی کے دعوے سے لپٹا ہے۔ جو ہم دنیا میں دعوت الی القرآن کا مقدس فریضہ آپ ہی کے نام پر ادا کر رہے ہیں۔
پھر غلط کھینے والے نے پاکستان میں جماعت احمدیہ کی مخالفت اور معاندین کے ہاتھوں بعض افراد کے ذمہ اور تکلیف اٹھانے پر فوج ہو کر اسے جماعت کی ذلت پر محمول کیا ہے۔ حالانکہ ہمیں دیکھتے کہ ہر زمانہ میں روحانی جماعتوں کے ساتھ مخالفین کا یہی سلوک رہا ہے۔ کیا حضرت سرور دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی تیرہ سال کی وقتگی میں ایسا نمونہ نہیں ملتا۔ پھر کیا صحابہ کرام کے مخالفین سے دکھ اٹھانے پر ان کی قدر و منزلت میں کچھ فرق آیا نہیں بلکہ ایسی ہی قربانیوں نے ان کی عظمت کو بڑھا دیا۔
البتہ اس وقت پاکستان میں حامیوں اور معاندین کے کارنامے مخالفت کے سلسلے میں اذخارات میں شائع ہونے والے بیانات ان کی پوزیشن بے نقاب کر رہے ہیں۔

وہ کہاں ہیں وہ فرعون جو موسیٰ کو ہلاک کرنا چاہتا تھا اب اس کا کچھ پتہ ہے یا نہیں یقیناً سمجھو کہ صادق ضائع نہیں ہو سکتا وہ فرشتوں کی فوج کے اندر پھرتا ہے بدتمتت وہ جو اس کو شہادت نہ کرے۔
رضیمہ براہین احدیہ حصہ پنجم ص ۱۲۸

جہاد!

اسلام پر جو نازک دور گذر رہا ہے اور احدیت جن نیک مفاد کو لے کر کھڑا ہوئی ہے۔ ان سب کے پیش نظر سر احمدی کا فرض ہے کہ غیر ملک میں جہاد کردہ تبلیغی جہاد میں شامل ہو اور احدیت پھیلے گی اور اسلام اگر ترقی کرے گا تو انہیں لوگوں کے ذریعہ جو سمجھتے ہیں کہ جو کچھ کرنا ہے ہم نے ہی کرنا ہے اور اللہ تعالیٰ ہم سے اپنے دین کی خدمت کا اگر کوئی کام لے تو یہ اس کا انعام ہے۔ بلاشبہ ایسے ہی لوگ ہیں جو ہمیشہ زندہ رکھے جائیں گے اور ان کے نام مجاہدین میں شمار ہوں گے۔ اگر آپ تحریک جدید میں شامل ہیں تو یہ احسان الہی ہے۔ اپنا محاسبہ کریں کہ کسی سال کا بقیا تو نہیں اگر ہے تو ادا کرنے کی فکر کریں۔ تحریک جدید کا سال رواں قریب الا افتتاح ہے۔ یاد دہانی آپ کے ہاتھ میں ہے۔ آپ اپنے تحریک جدید کے وعدہ کا بازو۔ لیں اگر وعدہ پورا نہیں ہوا تو واجب الادا رقم بعد ارسال کریں۔ دفتر مرکزی کی طرف سے وعدہ اور وصولی کی اطلاع آپ کو دی جا چکی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق بختمے۔
اداکار الملک تحریک جدید قادیان

قرآن پڑھو اور پڑھاؤ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین فیضتہ امیر الشانی علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو قرآن پڑھے اور اس کی تعلیم دے وہ دنیا کی دولتوں سے امرا اور سیکرٹریاں تعلیم و تربیت حضور اقدس علیہ السلام کے ارشاد کی تعمیل میں پوری مدد دیکھتا ہے۔ تمام اٹھ کر دین دُنیا کے برکات حاصل کریں اور ساتھ کے ساتھ اپنی سماجی جمیل سے نظارت تعلیم و تربیت کو مطلع کریں۔ تا حضور اقدس علیہ السلام اللہ کی خدمت میں جانے والی رپورٹ میں آپ کا ذکر کیا جا سکے۔
رناظر تعلیم و تربیت قادیان

درخواست ہے۔ جناب مولوی برہنہ اللہ صاحب ناظر اخبار دہلی پٹنہ ہلال ہماز پورہ بارہی اجاب کام ضعیفانہ کے لئے دعا فرمائیں۔ (اسٹنٹ ایڈیٹر)

خطبہ جمعہ

قرآن کریم کو سمجھنا اور اس پر عمل کرنا ہی اسلام ہے

جماعتیں اس بات کا انتظام کریں کہ ہر احمدی قرآن مجید کا ترجمہ سیکھے اور اس پر عمل کرے

ازیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بابرہ العزیز

غرمودہ ۲۵ ستمبر ۱۹۵۳ء بمقام مدرسہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اسلام کے بعض
فردی امور اور تفصیلات مدینہ اور فقہ سے
معلوم ہوتی ہیں۔ لیکن

اسلام کی اصولی تعلیم

قرآن کریم سے ہی معلوم ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم ایک
نامحکم کتاب ہے۔ جو انسانی زندگی کے ہر پہلو پر
مشتمل ہے۔ اور اسلام ایک زندہ
مذہب ہے جو انسان کے ہر مفصلہ اور ہر مدعا
میں راہ نمائی کرتا ہے۔ یہ اسلام کو قبول کرنے کے
معنی یہ ہیں کہ انسان اس کی راہ نمائی اور ہدایت
کو تقاضا کرنے اور عمل کرنے پر آمادگی کا اظہار
کرتا ہے۔ اور اسلام کے قبول کرنے کے معنی یہ ہیں
کہ انسان قرآن کریم کی ہدایت اور اس کی کامل
تعلیم پر یقین اور ایمان رکھے۔ اسلام بے شک
کامل مذہب ہے۔ لیکن

اسلام کی زبان قرآن کریم ہے

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تک ایک
کلام ہی ہے۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم کی زبان قرآن کریم ہے۔ اللہ تعالیٰ نے
تک انبیاء سے ایک اور فوجی کا جامع فدا ہے
لیکن اس کی زبان قرآن کریم ہے۔ اصولی تعلیم
فدا تعالیٰ کی طرف سے قرآن کریم کے سوا اور
کبھی نہیں ملتی۔ اصولی تعلیم محمد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم کی طرف سے قرآن کریم کے سوا
اور کبھی نہیں ملتی۔ اصولی تعلیم کا مفہوم

فقہا اسلام اور مفکرین اسلام

کے لئے ہے۔ قرآن کریم کے اور کوئی نہ تھا۔
جو کچھ مفکرین اسلام نے بیان کیا ہے جو
کچھ مجتہدین اسلام نے بیان کیا ہے۔ جو کچھ
فقہائے اسلام نے بیان کیا ہے۔ اگر وہ
تعلیم ہے تو وہ قرآن کریم کی تفسیر ہے۔ جو کچھ

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کیا
جاتا ہے۔ اگر وہ واقعہ میں آئی نکتہ سنج جائے
تو وہ قرآن کریم کی تفسیر ہے۔ جو کچھ فدا تعالیٰ
کی طرف منسوب کیا جاتا ہے اگر واقعہ میں وہ
فدا تعالیٰ کی طرف سے ہے تو وہ قرآن کریم
کی تفسیر ہے۔ ہاں جزئیات ایسی ہیں۔ جو قرآن
کریم نے ایسے الفاظ میں بیان نہیں کیں کہ
انہیں ایک عام آدمی سمجھ سکے۔

الہی ارشاد اور روحی

میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذہن کو اس
طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ یادہ جزئیات ایسی ہیں۔
کہ امری تعلیم میں ان کو بیان کرنے کی ضرورت نہیں
تھی۔ دوحی علی یا فحی میں محمد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم کو ان کی طرف توجہ دلائی گئی۔ وہ بیشک قرآن کریم
کا اعلیٰ تفسیر یا حاشیہ کہلا سکتی ہیں۔ لیکن دوحی

اصولی تعلیم قرآن کریم میں ہی ہے

لیکن بدقسمتی سے مسلمان قرآن کریم پڑھنے
اور سمجھنے کے محروم ہیں۔ ہمارے ربوہ کے سکولوں
میں لڑکے اور لڑکیاں آتی ہیں جاتا دیاں کے
سکولوں میں لڑکے اور لڑکیاں آتی گئیں۔ تو
انہوں کے ساتھ یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ ان میں
سے بعض دسویں جانتے تک بھی قرآن کریم کا لفظ
نہیں پڑھ سکتے۔ اب دیاں کا لفظ بنا ہے۔ اس سے
بعض ایسی لڑکیاں آتی ہیں جنہیں سورہ فاتحہ کا
ترجمہ بھی نہیں آتا۔ اگر یہ حالت ہے۔ تو سوال یہ

ہے کہ جب قرآن کریم سے ان کا کوئی تعلق نہیں۔ تو
مذہب سے ان کا کیسے تعلق پیدا ہو سکتا ہے اسلام
قرآن کریم کا نام ہے۔ تم اسلام کی کوئی تریف کردہ
ناکمل ہوگی حقیقی تریف ہی ہے کہ

قرآن کریم کو سمجھنا اور اس پر عمل کرنا اسلام ہے
اس کے سوائے باقی نہیں ہے تم لاؤ گے وہ ایک
دارہ تو بنا دیں گی۔ جو تفصیلی تعریف اسلام کی

لفظی تو حد سے انسان مسلمان ہوتا ہے اور نہ
قرآن کریم کے تمام احکام
پر عمل کرنے سے ہی انسان لازماً مسلمان ہو سکتا ہے
ہو سکتا ہے کہ قرآن کریم کے بعض احکام اسکے لئے
فردی نہ ہوں۔ مثلاً زکوٰۃ ہے۔ ایسے بھی مسلمان ہیں
جن پر زکوٰۃ واجب نہیں ہے۔ وہ بہر مسلمان کے
لئے فردی نہیں ہے۔ صرف صاحب استطاعت کو
پڑھنا ہے۔ پھر اس قسم کی لاکھوں جزئیات ہو سکتی
ہیں۔ جن پر کسی انسان کا علم مادی نہیں ہو سکتا۔ تو
تو حد تک اصولی علم میں کے ساتھ انسان مسلمان ہوتا
ہے لا الہ الا اللہ پڑھ لینے سے حاصل نہیں ہوتا
علم تو حد تک اصولی علم قرآن کریم سے حاصل ہوتا ہے
اور وہ عملی اصول میں سے ایمان اور اسلام کامل ہوتا
ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل نہیں ہوتے بلکہ وہ
قرآن کریم کی تعلیم میں ہی ہے۔ اور قرآن کریم پڑھنے سے
آتے ہیں۔ بغیر قرآن کریم پڑھنے اور اس کا مطلب
سمجھنا لا الہ الا اللہ بنیاد محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
ہے یہ ایک منتر تو ہے۔ لیکن اس کے نیچے کوئی حقیقت
نہیں

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ

میں جان تپ پڑتی ہے جب اس میں قرآن کریم ڈالا
جائے۔ اور جب اس میں قرآن کریم ڈالا جائے۔
لا الہ الا اللہ صبحی زندہ ہو جاتا ہے اور محمد رسول
اللہ صبحی زندہ ہو جاتا ہے۔ اس قرآن کریم کے پڑھے
بغیر اسلام نفعی طور پر نہیں آ سکتا۔ انہوں سے کہ
ہر ای جہانت افراد بھی جنہیں اصلاح کا دعویٰ ہے
قرآن کریم پوری طرح نہیں جانتے۔ بڑی مصیبت
یہ ہے کہ ہمارے ملک میں قرآن کریم سے الفاظ تو پڑھے
ہیں۔ ترجمہ نہیں پڑھتے۔ پھر اس سے بھی بڑی مصیبت
یہ ہے کہ کوئی سمجھتے ہیں۔ قرآن کریم کا ترجمہ نہیں
پڑھنا چاہیے۔ مالا نما اگر ترجمہ پڑھنے کی عادت
ڈالی جائے۔ تو انسان سو فی صدی نہیں تو

نہیں کریں گے۔ بیسے لوگ گمنا لینے ہیں۔ حجاز اور
منعت و حرمت دالے یعنی گمنا لینے ہیں۔ مگر یہ گم
تفصیل کا نام مقام نہیں ہو سکتے۔ مگر کسی کو مؤرخ یا
حساب دان نہیں بنا سکتے۔ ایک مورخ کے لئے
فردی ہے کہ اسے تمام قسم کی فردی تفصیلات
یاد ہوں۔ ایک حساب دان کے لئے فردی ہے
کہ حساب کے متعلق اسے تمام قسم کے فردی اصول
یاد ہوں۔ اسی طرح ایک مسلمان کے لئے فردی
ہے کہ اسے اسلام کے تمام فردی اصول اور
احکام یاد ہوں۔ محض یہ کہہ دینا کہ اسلام کی تعریف
یہ ہے کہ کلمہ پڑھ لو۔ یہ اسلام کی مکمل تعریف
نہیں۔ اگر ہم کہتے ہیں کہ کلمہ شہادت اسلام
کی تعریف ہے۔ تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ
کلمہ کے نیچے جو حقیقت ہے

اس پر ایمان لانا اور عمل کرنا اسلام ہے۔
جب ہم کہتے ہیں کہ لا الہ الا اللہ کہنے سے انسان
مسلم ہوتا ہے۔ تو اس سے ہماری یہی مراد ہوتی
ہے کہ عقائد کے متعلق جو تعلیم قرآن کریم نے دی
ہے۔ وہ اس پر ایمان رکھنا ہے۔ جب ہم کہتے ہیں کہ
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

پر ایمان لانا اسلام کو مکمل کرنا ہے۔ تو اس کے
معنی یہ ہوتے ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم جو قرآن کریم لائے اور اس کی جو تشریح آئی
نے فرمائی ہو شخص اس کے مطابق عمل کرتا ہے وہ
مسلمان ہے اگر صرف لا الہ الا اللہ کہہ دیتے۔
انسان مکمل مسلمان بن جاتا ہے۔ تو لا الہ الا اللہ
منہ سے تو سزاوردی عیسائی بھی پڑھتے ہیں۔ لیکن
فحالی

لا الہ الا اللہ

سے کیا بنتا ہے۔ پس حقیقتاً جو اسلام ہے
وہ قرآن کریم پر ایمان اور عمل ہے۔ کلمہ سے ہم محض
اس طرف اشارہ کرتے ہیں اور عمل سے بھی ہم
محض اس طرف اشارہ کرتے ہیں۔ گویا نہ صرف

۶۰ ویں صدی تو مسلمان ہو جائے۔ اور یہ بہتر ہے کہ ان ۶۰ ویں صدی مسلمان ہو۔ یا یہ بہتر ہے کہ ایک ہی صدی بھی ایمان نہ ہو۔ پس جماعت میں یہ عادت ڈالی جائے کہ قرآن کریم پڑھو تو ترجمہ بھی پڑھو۔ اگر یہ عادت ڈالی جائے تو یقیناً لوگوں کے اندر

اسلام کی صحیح روح

پیدا ہو جائے گی۔ حقیقت یہ ہے کہ جو شخص غری نہیں جانتا۔ وہ قرآن کریم نہیں سمجھ سکتا کیونکہ انسانی عادت ہے کہ کوئی بات اس کی زبان میں ہو۔ تو وہ فوراً سمجھ جاتا ہے۔ لیکن وہی بات دوسری زبان میں ہو تو اسے پہلے اپنے ذہن میں ترجمہ کرنا پڑتا ہے اور پھر کہیں جا کر عبارت کا مفہوم اس کے ذہن میں آتا ہے۔ پس جب ہم قرآن کریم کا اردو ترجمہ پڑھیں گے۔ تو عبارت کا مفہوم ہماری سمجھ میں آجائے گا۔ بشرطیکہ ترجمہ ایسا ہو۔ جو سے مفہوم سمجھ میں آجائے۔ اس قسم کا ترجمہ نہ ہو کہ "شک نہیں ہے کوئی بیچ اس کتاب کے"۔ "بیچ اس کتاب کے" کہنے سے ہم مفہوم نہیں سمجھ سکتے۔ ہم تو یہ جانتے ہیں کہ "اس کتاب میں کوئی شک دالی بات نہیں ہے" اس سے مفہوم ہمارے ذہن میں آجاتا ہے جو شخص "بیچ اس کتاب کے" کہے گا۔ بیچ اس کتاب میں ہی پڑا رہے گا۔ الحمد للہ رب العالمین کے معنی جو شخص یہ کہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ جو تمام جانوں کی ربوبیت کرنے والا ہے وہی سب ترغیظوں کا مستحق ہے۔ تو سب مفہوم سمجھ لیں گے۔ لیکن اگر کوئی یہ ترجمہ کرے کہ سب تعریف واسطے اس خدا کے جو پالنے والا ہے سب جانوں کا۔ تو اس کا مفہوم بلند ذہن میں نہیں آئے گا۔

یہ سب حماقتیں ہیں

جو سے کہنا چاہیے۔ ہر ایک چیز برب اپنی حد سے گزر جاتی ہے۔ حماقت بن جاتی ہے۔ حماقت ہی کو لے کر نماز کے لئے نیت باندھنا ضروری ہے۔ مقلدین اور غیر مقلدین سب کا اس پر انفاق ہے۔ امام بخاری جو غیر مقلدین کے سردار ہیں۔ انہوں نے بھی اپنی کتاب بخاری شریعہ کی۔ تو الاحمال بالنیات کی حدیث سے کی۔ مقلدوں نے بھی کہا ہے کہ جب تم نماز کے لئے کھڑے ہو۔ تو پھر رکعت نماز ظہر کی یاد رکعت نماز جمعہ کی ذہن میں لاؤ۔ تا تمہارا ذہن عبادت کے ساتھ چلنے کے لئے تیار رہے۔ غرض نیت انسان کے اندر بڑا بعدی تغیر پیدا کرتی ہے۔ نیت کو اڑا جس۔ تو ہمارا عمل یقیناً کمزور پڑ جاتا ہے۔ لیکن نیت پر غیر معمولی زور دینی۔ تو یہ حماقت کی مذمت فرمائی جاتی ہے۔ ہم اگر اسلام اور قرآن کریم کو سمجھنا چاہتے ہیں۔ تو ہمیں اس ذریعہ کو اختیار کرنا چاہیے۔ جو اس

کے سمجھنے کے لئے ضروری ہے۔ ہمیں وہ طریق اختیار کرنا چاہیے جس سے اس کے معنی ہماری سمجھ میں آجائیں۔ اگر ہم وہ ذریعہ اور طریق چھوڑ دیں گے۔ تو لازمی بات ہے کہ ہم صحیح مفہوم سمجھنے پر قادر نہیں ہوں گے۔ پس ہماری جماعت کو چاہیے کہ وہ قرآن کریم کے ترجمہ کو ضروری قرار دے بلکہ یہ تو یہاں تک کہتا ہو کہ اگر ہماری جماعت کے افراد یہ فیصلہ کریں۔ کہ ہم نے کسی ایسے لڑکے کو اپنی لڑکی نہیں دینی جو قرآن کریم نہ پڑھ سکتا ہو۔ یا ہم فلاں لڑکے اپنے لڑکے کے لئے نہیں لیں گے۔ کیونکہ وہ قرآن کریم پڑھنا نہیں جانتی تو اس میں کوئی رنج نہیں ہوگا۔ اس طرح ایک بھاری تجربہ پیدا ہو سکتا ہے۔ اب بھی اگر پوچھا جائے کہ کتنے نوجوان قرآن کریم کا ترجمہ جانتے ہیں۔ تو مجھے شبہ ہے کہ نصف کے قریب ایسے نوجوان یہاں بھی ہوں گے۔ جو قرآن کریم کا ترجمہ نہیں جانتے۔ اور اس کی ساری ذمہ داری ان لوگوں پر ہے جنہوں نے قرآن کریم کے الفاظ پر اتنا غور نہ فرمایا۔ زور دے دیا۔ جیسے اس لیلیٰ فدائے کے متن میں مشہور ہے

جو نماز سے پہلے چار رکعت نماز بیچے اس امام کے کہنا ضروری سمجھتا تھا۔ احادیث میں بھی آتا ہے کہ نماز کے لئے نیت ضروری ہے۔ اس سے ذہن عبادت کی طرف منسوب ہو جاتا ہے۔ لیکن اس شخص نے اس چیز کو حماقت کی حد تک پہنچا دیا تھا۔ وہ جب "چار رکعت نماز بیچے اس امام کے" کہتا تھا۔ تو بوجہ ذہن وہ کسی صف میں ہوتا۔ اور بعض دفعہ کسی صف میں۔ بعض دفعہ وہ پہلی صف میں ہوتا۔ اور بعض دفعہ دوسری یا تیسری صف میں ہوتا۔ جب تیسری صف میں ہوتا اور نماز سے قبل نیت باندھتا کہ "چار رکعت نماز بیچے اس امام کے" تو اسے خیال آتا کہ میرے آگے تو ایک اور صف بھی ہے۔ اس لئے میری نیت درست نہیں۔ اس پر وہ صف چیر کر ایک صف آگے آجاتا۔ اور کہتا "چار رکعت نماز بیچے اس امام کے" لیکن پھر یہ خیال کرتا کہ ابھی اس کے آگے اور لوگ ہیں اس لئے اس کی نیت ٹھیک نہیں ہے۔ اس پر وہ صف چیر کر پہلی صف میں امام کے بیچے آجاتا۔ اور سمجھتا کہ اب اس کی نیت ٹھیک ہوگی۔ اور وہ کہتا "چار رکعت نماز بیچے اس امام کے" لیکن پھر یہ خیال آجاتا کہ پتہ نہیں ان الفاظ کا اشارہ امام کی طرف ہے۔ یا میری انگلی دائیں بائیں ہو گئی ہے۔ اس پر وہ امام کی طرف ہاتھ پڑھا کر انگلی سے اشارہ کرتا اور کہتا۔ "چار رکعت نماز بیچے اس امام کے"۔ لیکن پھر یہ خیال کرتا کہ شاید اشارہ ٹھیک طرح نہ ہوا ہو۔ صرف کپڑوں کی طرف اشارہ ہوا ہو۔ اس پر وہ انگلی امام کے جسم میں چھبوتا۔ اور کہتا "چار رکعت

نماز بیچے اس امام کے" لیکن پھر سمجھتا کہ شاید انگلی پوری طرح امام کے جسم کو نہیں چھوئی۔ اس پر وہ امام کو زور سے انگلی مارتا۔ اور کہتا "چار رکعت نماز بیچے اس امام کے" اس طرح وہ اپنی نماز بھی خراب کر دیتا اور امام کی بھی۔ تو یہ حد سے آگے نکل کے جانے والی بات ہے۔ بے شک

قرآن کریم سمجھنا ضروری ہے

مگر جو شخص قرآن کریم نہیں سمجھتا۔ اسے قرآن کریم کے ترجمہ سے محروم نہ کر دو۔ میرے نزدیک علماء نے یہ بہت بڑی غلطی کی کہ انہوں نے ترجمہ کو بالکل گرایا۔ حالانکہ قرآن کریم کا مفہوم سمجھنے کے لئے ترجمہ جانا ضروری ہے۔ عربی جانتا ناگھن امر نہیں۔ لیکن فی الحال جہاں تک ہمیں ذرائع حاصل ہیں۔ اگر اسے سامان بھی عربی بولنے لگ جائیں۔ تو

ہمارا تجربہ یہی ہے

کہ ابتدائی زبان کا جانا مفہوم کو اتنا قریب نہیں کرتا کہ ان کو بولنے ہی مفہوم سمجھ جائے۔ بہت کم آدمی ایسے ملیں گے جو مثلاً الحمد للہ رب العالمین بولنے سے اس کا مفہوم سمجھ جائیں پورا مفہوم سمجھنے کے لئے انہیں اس کا ترجمہ کرنا پڑتا ہے۔ جس طرح ہم کسی بات کا مفہوم اردو میں سمجھ سکتے ہیں بغیر زبان میں نہیں سمجھ سکتے۔ ایک عرب الحمد للہ رب العالمین کہے گا۔ تو فوراً اس کے ذہن میں اس کا مفہوم آجائے گا۔ لیکن پاکستانی خواہ عربی بولنا جانتے بھی ہوں اس کا مفہوم فوراً نہیں سمجھ سکیں گے۔ انہیں اس کا مفہوم سمجھنے کے لئے اس کا ترجمہ کرنا پڑے گا۔ الامام الشافعی جو شخص عربی زبان پڑھا کر سمجھائے وہ ایسا کر سکتا ہے۔ لیکن یہ عبارت کافی مشق سے حاصل ہوتی ہے۔ یہی حال باقی زبانوں کا ہے۔ اگر تم

انگریزی بولنے کی عادت

ڈالو گے تو تمہیں فقرے کا ترجمہ کرنے کی ضرورت نہیں ہوگی۔ اس لئے کہ انگریزی زبان سیکھنے میں ترجمہ کی عادت نہیں ڈالی جاتی غرضی میں اس خیال سے کہ قرآن کریم آجائے شروع سے ترجمہ کی عادت ڈالی جاتی ہے۔ اور بعد میں اس سے سہانا مشکل ہوتی ہے اب قریب زمانہ آگیا ہے کہ

استادوں کی توجہ

اس طرف سے سہل گئے۔ کہ بچے کو الف پڑھ کر ب ساکن پڑھا یا جائے۔ لیکن پہلے بچے کو اس طرح پڑھنے کی عادت ڈالی جاتی تھی۔

پس جماعت کو

قرآن کریم کا ترجمہ سیکھنے کی طرف

توجہ کرنی چاہیے۔ الفاظ کا ترجمہ کرنا چاہیے۔ مرکب فقرات کا ترجمہ کرنے کی عادت نہیں ڈالنی چاہیے۔ اس طرح مفہوم کا سمجھنا آسان ہو جاتا ہے۔ انگریزی میں الفاظ کا ترجمہ کیا جاتا ہے۔ عبارت کا نہیں۔ اس لئے انگریزی

عبارت کا مفہوم سمجھنا آسان ہوتا ہے اگر عبادت کا ترجمہ کرنے کی عادت ڈالی جائے گی۔ تو زبان نہیں آئے گی۔ مثلاً

الحمد للہ رب العالمین

کا ترجمہ نہیں کرنا چاہیے۔ ال۔ حمد۔ للہ۔ رب اور العالمین کا ترجمہ سیکھیں۔ تو پھر مفہوم صحیح طور پر سمجھ میں آجاتا ہے۔ مگر بعض اس لئے عبارت کا ترجمہ کرنے کی ابتداء سے ہی عادت ڈالی دی جاتی ہے۔ عبارت کا مفہوم وہ لوگ بھی نہیں سمجھ سکتے۔ جو ابتدائی زبان جانتے ہیں۔ اس لئے لوگ بھی جب تک ٹھہر ٹھہر کر نہ پڑھیں۔ عبارت کا مفہوم نہیں سمجھ سکتے ایسے لوگوں کے لئے بھی ترجمہ پڑھنا مفید ہوگا۔ اگر آٹھ نوکر کو حج کے الفاظ پڑھنے جائیں اور پھر اس کا ترجمہ پڑھا جائے۔ تو یہ عمل زیادہ بہتر ہوگا۔ بجائے اس کے کہ ہم عبارت کے ساتھ ترجمہ کرتے جائیں۔ باقی جو لوگ

عربی زبان پر قادر

ہو جاتے ہیں۔ وہ عربی میں ہی سمجھنے اور خود کرنے لگ جاتے ہیں اس ان کا ذکر نہیں کرتا۔ میں صرف ان لوگوں کا ذکر کرتا ہوں جنہوں نے عربی زبان پوری طرح نہ پڑھی ہو۔ صرف قرآن کریم کا ترجمہ پڑھا ہو۔ ایسے لوگوں کے لئے اردو کا ترجمہ پڑھنا ضروری ہے۔ پس جماعت میں قرآن کریم کا اردو ترجمہ پڑھنے کی عادت ڈالنی چاہیے۔

ہر شخص جو اردو پڑھ سکتا ہے

اس سے پوچھو کہ کیا وہ قرآن کریم کا اردو ترجمہ پڑھتا ہے۔ اگر نہیں تو اسے اس طرف توجہ دلاؤ۔ عربی الفاظ کی عادت بھی ضرور کر دو۔ مگر اس طرح کہ ایک رجب پڑھا لیا۔ اور پھر اس کا ترجمہ اردو میں پڑھا لیا۔ عربی اس لئے پڑھنی چاہیے۔ تا منحنی معنوں دار ہے۔ جو لوگ کتاب کی زبان کو قبول جانتے ہیں۔ وہ لوگ تحریف سے واقف ہونے سے محروم ہو جاتے ہیں۔ اگر کوئی شخص عربی عبارت نہ بھی جانتے صرف ترجمہ پڑھتا ہو۔ تو اس عربی عبارت بار بار پڑھنے سے اسے ایسا لگتا ہو جائے گا کہ جب کوئی شخص اس کے ساتھ غلط مفہوم بیان کرے گا۔ تو وہ کہہ رہے گا۔ یہ بات غلط ہے۔ وہ کہہ کے دھوکہ میں نہیں آئے گا۔ میں عربی کے الفاظ بھی پڑھنے چاہتا ہوں۔ تا تحریف کی گنجائی ہو سکے۔ لیکن جو لوگ قرآن کریم کو عربی میں نہیں سمجھ سکتے انہیں ترجمہ کے ذریعہ سے محروم نہیں رکھنا چاہیے

پس ہر احمدی کو یہاں بھی اردو باہر بھی ترجمہ پڑھنے کی عادت ڈالنی چاہیے۔

محکمہ تعلیم اور لوکل انجمن

بھی اس بات کا انتظام کرے اور پھر اس کی نگرانی کرے۔ ہر گھر میں دیکھا جائے کہ آیا اس میں ترجمہ ملا قرآن کریم ہے۔ اور پھر گھر والوں کو کہا جائے کہ وہ ترجمہ پڑھنے کی عادت ڈالیں۔ اور جو شخص بالکل نہیں پڑھ سکتا۔ اسے مجبور کیا جائے کہ وہ کسی دوسرے

ہندوستان میں اچھوت

از کمزم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اسے لکھا

بیسویں صدی کو دشمن خیالی کا زمانہ تصور کیا جاتا ہے۔ اس کے فریب غرمنہ تک امریکہ جیسے ملک میں مبشپوں سے جو دشمنانہ سلوک متواتر تھا وہ کسی سے مخفی نہیں بلکہ اب تک کالے گورے کی تمیز کافی مدت تک پائی جاتی ہے۔ لیکن کالہ لمانہ قانون اب تک موجود ہے جس کے باعث بلاوجہ بیسیوں نکالے موت کے گھاٹ اتار دیئے جاتے ہیں۔ اور کالے نے بعض گندہ الزام لگا کر گورامدلت سے ہری فرار دے دیا جاتا ہے۔ اسلام ہی ابتداء میں غلاموں کی آزادی کا موجب بنا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیسویں صدی کی تو آپ کی زومہ مطہرہ حضرت فرید اللہ نے اپنے سب غلام آپ کے پیرو کر دیئے۔ آپ نے ان سب کو آزاد کر دیا۔ یہ اسلام سے پہلے کا واقعہ ہے۔ سورۃ بقرہ میں جو کئی زندگی کی ابتداء میں نازنی ہوئی۔ غلاموں کو آزاد کرنے کے جان جو کھوں کے کام کی ترغیب دی گئی ہے۔ عیسائی محقق پادری ویری صاحب صاحب کا کہنا ہے کہ یہ سورہ حضور صلعم کے اسلام سے قبل کے فحوت کے خیالات ہیں۔ بہر حال اس سے یہ تو ثابت ہوتا ہے کہ ابتدائے اسلام میں آنحضرت صلعم کے خیالات و جذبات کیا تھے۔ خواہ ان کا موجب کوئی امر تھا۔ اسلام سے قبل غلاموں کا آزاد کر دینا اور پھر ساری عمر کوئی غلام نہ رکھنا جبکہ غرب تہذیب کا غلام جزو لاینفک تھے۔ اس امر پر دلالت کے لئے کافی ہے کہ غلاموں کے طبقہ مظلوم کا آزادی آپ کو کس قدر محبوب تھی۔ اس بارہ میں بائبل کی تعلیم دیکھی جاوے تو اسلام کی عظیم شان نظر آتی ہے۔ خروج باب ۲۱ آیت ۲۰ میں لکھا ہے:-

”اگر کوئی اپنے غلام یا لونڈی کو لکھتیاں مارے اور وہ مار کھاتی ہوئی مر جائے تو اسے سزا دی جائے۔ لیکن اگر وہ ایک دن یا دو دن جیسے تو اسے سزا نہ دی جائے۔ اس لئے کہ وہ اس کا مال ہے۔“

اسلام نے پونے چودہ صد سال پہلے تاریک و تاریک زمانہ میں سکھلایا کہ اکثر مذہبی لڑائی میں قیدی آئے تو ان کو مذہب کے لے کر یا بلا مذہب آزاد کر دیا جائے۔ گوراکہ آزاد کرنا فروری قرار دیا۔ مذہب کے متعلق یہ حکم ہے کہ قیدیوں کے اقارب یا قوم اگر مذہب ادا نہ کرے تو ان سے کام لے سکتے ہو۔ لیکن یہ تاکید ہے کہ طاقت سے بڑھ کر کام نہ لیا جائے۔ اگر

کٹھن کام دیا جائے تو آقا خود بھی اس کے برابر کام دینے میں مدد دے۔ اور آقا غلام کو اپنا سا لباس پہنائے اور اپنے جیب کھانا کھلائے جو غلام اپنا زرفیہ ادا کرنا چاہے تو اس میں کوئی رک نہ ڈالی جائے بلکہ اسے قبول کر لیا جائے کہ وہ اقساط میں رقم ادا کرے بلکہ اس بارہ میں اس کی امداد کی جائے۔ مزید برآں حکومت اسلامی بھی اس کو آزادی دلانے میں مدد سے غلاموں سے حسن سلوک کی آنحضرت صلعم صحابہ کرام کو انتہائی تاکید فرماتے تھے۔ ایک دفعہ ایک صحابی نے ایک غلام کو بیٹا تو آنحضرت صلعم نے متع فیلیا۔ صحابی امانت حضور کی آواز سن کر کاپ اٹھے اور عرض کی کہ میں اس کو آزاد کرتا ہوں۔ حضور صلعم نے فرمایا کہ اگر آزاد کرتے تو اس بدسلوکی کے بدلہ میں جہنم میں جاتے۔ گویا غلام سے بدسلوکی کا معاوضہ اسے آزاد کرنے کے سوا اور کچھ نہیں۔ ایسا شخص اس غلام کو اپنے پاس رکھنے کے نا اہل قرار پاتا ہے۔ حضور نے حضرت زید کو جو غلام تھے۔ آزاد کر دیا۔ اور جب حضرت زید نے اپنے والد اور چچی کے ساتھ وطن جانے سے انکار کیا اور آنحضرت صلعم کے ساتھ رہنے کو ترجیح دی تو حضور نے ان کو اپنا بیٹا بنا لیا اور بعد ازاں ان کی شادی اپنی بیٹی سے کر دی۔ عروہوں میں جو قومی تفرقہ تھا۔ ہر ایک اس سے واقف ہے۔ ایک بہت بڑے بادشاہ کو بعض اس وجہ سے ایک عرب رئیس نے قتل کر کے لوٹ مار کی تھی کہ بادشاہ کی ماں نے رئیس کی ماں کو اسنی معمولی سی بات بھی کہیں کہی کہ وہاں غلام برتن پکڑا نا۔ ایسی ذہنیت رکھنے والوں میں ایسا انقلاب برپا کر دینا بہت اچیز کرشمہ تھا۔ چنانچہ حضور نے ایک غلام زادہ کو ایسی فرج کا کمانڈر بنایا کہ جس میں صلیم القدر صحابہ اور مہوتے والے پہلے فیلیہ حضرت ابو بکر نے بھی شامل تھے۔ اس ایک تعلیم کا نتیجہ تھا کہ اسلام میں متعدد غلام منسوب بادشاہت پر ناز ہوئے۔

حضرت عمر نے ایک دفعہ چ کے لئے اپنے ایام خلافت میں نکتہ نکرہ شریف لائے۔ مجلس میں رؤسا فریض بیٹھے تھے مسلمان غلام بھی آنے شروع ہوئے۔ ہر ایک کو حضرت عمر فرم لینے پاس بگڑ دیتے اور رؤسا کو تھپتھپاتا تھی

کہ وہ جوتوں کی جگہ جاسیے۔ اس پر رؤسا ہلکے اور ایک دوسرے سے کہنے لگے کہ دیکھا آج باری کیسی تزیل ہوئی۔ ایک اور نے کہا کہ بیشک بڑی تمہیں ہوئی لیکن اس کا ذمہ دار کون ہے؟ جب اسلام کی آواز بلند ہوئی تو ان غلام کھلانے والوں نے فوراً لبیک کہا اور ہمارے آبار نے ان پر منظم ڈھائے۔ آفرینوں نے یہ طے کیا کہ ہم حضرت عمر فرم سے ہی دریافت کرتے ہیں۔ کہ بڑی کے اس داغ کو دھونے کا کوئی ذریعہ ہے یا نہیں۔ چنانچہ حاضر ہونے پر حضرت عمر فرم جوان کے آبار کی شان و شوکت سے خوب واقف تھے فرمایا کہ میں مجبور تھا۔ کہ میں ان کی عزت و محکم کرنا کہ انہوں نے ابتداء میں اسلام کو قبول کیا۔ آیتیں رؤسا زادن کی موجودہ حالت دیکھ کر آبدیدہ ہو گئے۔ اور شام کی طرف جہاں مسلمان کفار تھے نبرد آزما تھے اشارہ کیا کہ ادمر علاج ہے چنانچہ یہ رؤسا زاد سے وہاں گئے اور اسلام کی خاطر انہوں نے اپنی مائیں قربان کر دیں۔

دور حاضرہ کی روشنی خیالی اسلام کی مرہون منت ہے چنانچہ ہندوستان کے متعلق یہاں کے مشہور سائنسدان سرتی سی رائے کہتے ہیں:-

”ہندوؤں کے ہزاروں برس کی ذاتیات کیے رواج کو توڑنے میں اسلامی جمہوریت نے بہت مدد دی اور ہندو سوسائٹی میں بے نفسی اور روشن خیالی کا جذبہ بھی پیدا کیا۔“

راخبار مجتاج مجبور ۱۵ ستمبر اکتوبر کو صدر جمہوریہ نے امرتسر میں گویا پوجا کی اور تقریریں بتایا کہ تقریباً ۲۰ سے اڑھائی کروڑ تک روپیہ گنٹشالوں میں بوزمی۔ کورڈ اور بے کار گاؤں پر صرف کیا جاتا ہے۔ گنو پوجا کے وقت برہمن منتر پڑھا رہے تھے انکو الہ ٹریبیون ۱۳۱۰ میں امید ہے کہ جس ملک میں ایک جانور کی بہتری کا فاصلہ طور پر

خیال رکھا جاتا ہے۔ سبھی اقوام کی بہتری کے سب سامان کے جائیں گے۔ اور ایسے واقعات رونما نہ ہونے دیے جائیں گے۔ جن کا بعض اوقات اخبارات میں ذکر آتا رہتا ہے۔ مسٹر گاندھی جی کو بہار میں جس مندر میں داخل سے روکا گیا تھا اس مندر میں ہر جنوں کے ساتھ داخلہ پر گاندھی دلو بھاجا دے صاحب کی بھی شدید مزاحمت کی گئی۔ اور جب وزیر اعلیٰ بہار نے زبردستی اس میں داخل ہونے کا پر دگرام مرتب کیا۔ کئی پانڈوؤں نے جنہوں نے ابتداء میں تو مزاحمت کا ارادہ کیا۔ بالآخر ذوالفہ کی اجازت دے دی۔ اجماعیتہ بابت ۱۲ سے معلوم ہوتا ہے کہ بابا رام داس نے بنارس کے ایک مشہور مندر کی اس آہنی دیوار کو پاش پاش کرنے کا عزم کر لیا ہے۔ جو وہاں کے ہندو مندروں نے ہر جنوں کے داخلہ کو روکنے کے لئے کھڑی کر دی ہے۔ بابا موصوف کے بالمقابل اسے ساتھیوں سمیت مندر کے دروازے کے آگے سیدھے لیٹ جائیں گے۔ مندر کے پاس سائن بورڈ لگا ہوا ہے کہ اس میں صرف ”آرین“ پوجا کر سکتے ہیں۔ اجماعیتہ بابت ۱۲ سے معلوم ہوتا ہے کہ ۱۹ اکتوبر کو بیسویں صدی کی تفریبیت کے سلسلے میں بہار کے محل میں ہر جن پیلوٹوں کو کرب دکھانے کی اجازت ملنے پر اعلیٰ ذات کے پیلوٹوں اور ان کے حامیوں نے بلوہ نکالا اور مظاہرہ کیا۔ ڈی ٹی کسٹرنے گراہر کے انیشہ کے پیش نظر کشنیاں موقوف کر دیں۔ مشاہیر نے مندر علیہ کا نگر اس اور پیلوٹوں کے مقامی انجنے صدر پر حملہ کے زور کو کوب کیا کہ کیوں انہوں نے ہر جن پیلوٹوں کو کرب دکھانے کی اجازت دی ہے۔ اور مندر میں کو مطلع کیا کہ ان ہر جنوں کو بلوہ کے بغیر کشتیوں میں نہ لیں۔ پلس بلال کی بیٹی انہوں نے تھراؤ کیا جن پر لکھی بلال کی اور پھر گولی بلال کی جسے تین ازاں ہلاک ہوئے ۱۲ زخمی جو ہسپتال میں داخل کئے گئے ان میں

یوہ التبلیغ

تمام جماعت ہائے احمیہ ہندوستان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ہمارے تمام جماعتوں میں یوم التبلیغ منایا جائے اس پر وزیر احمیہ کا فرض ہے کہ احمیت کی اس سلاحتی کی تعلیم سے اپنے گرد پیش کے دستوں کو واقف کرے اور اسی آسمانی پیغام کو ان تک پہنچائے جو موجودہ زمانہ کی تمام مشکلات اور پریشانیوں کا واحد حل ہے۔ ہر جماعت کے سیکرٹری تبلیغ کا فرض ہے کہ اس دن کے لئے ناقصہ پروردگار ام بنا میں تنظیم کے ساتھ زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھایا جائے اور اپنی سامعی سے جلد مرکز کو مطلع کریں۔

(زاظر دعوت و تبلیغ قادیان)

اگر موت کا ایک وقت مقرر ہے تو پھر مرخصی کا علاج لے سوتے!

ایک غیر احمدی دوست کے سوال کا جواب

از حضرت میرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے راجہ

۱۹۵۰ء کی بات ہے کہ میں نے مسئلہ تقدیر کے متعلق ایک جاہل دوست کے سوال کے جواب میں تین مضمون لکھے تھے۔ جو انجمن مومنین نے ۲۶ اگست ۱۹۵۰ء اور ۳۰ ستمبر ۱۹۵۰ء میں شائع ہوئے تھے۔ ان میں سے پہلا مضمون لڑائی پور کے ایک جاہل دوست کے سوال کے جواب میں تھا۔ میں نے ایک نوجوان عزیز صحیح علاج میسر نہ آنے کی وجہ سے ضلع لائل پور کے ایک گاؤں میں فوت ہو گیا تھا۔ اور دوسرے دو مضمون دو دیگر دوستوں کے سوالوں کے جواب میں تھے۔ اور گویا اصل مضمون کے لئے لکھنا ختم تھے۔ اب اسی سلسلہ میں ایک عزیز احمدی دوست کی طرف سے یہ سوال موصول ہوا ہے کہ جب عام اسلامی عقیدہ یہ ہے کہ موت کا ایک وقت مقرر ہے۔ تو پھر یہ نظریہ کہ صحیح علاج سے مرخصی شفا یاب ہو سکتا ہے درست نہیں لکھتا۔ کیونکہ جب موت کا مقرر وقت آجائے گا تو پھر مصلح یا عدم علاج کا سوال ہی باقی نہیں رہتا۔ گویا یہ خیال غلط ہے۔ کہ موت کا کوئی وقت مقرر ہے۔ اور یہ نظریہ درست نہیں کہ صحیح علاج سے بیمار شفا یاب ہو سکتا ہے وغیرہ وغیرہ۔

ہمارے یہ سوال کرنے والے غیر احمدی دوست بھی اپنے ایک نوجوان بچے کی وفات سے صدمہ رعبہ میں۔ اور طبیب اس معاملہ میں اسلامی نقطہ نظر معلوم کرنے اپنے زخم خوردہ دل کو تسلی دینا چاہتے ہیں۔ سو ذیل کے مختصر مضمون میں ان کے سوال کا جواب لکھنے کی کوشش کرتا ہوں کہ جہاں میرا مضمون ان کی غلطی کو موبہ ہو۔ وہاں اللہ تعالیٰ ان کے زخم خوردہ دل کے لئے بھی اپنے فضل و لطف سے تسلی اور تسکین کا رستہ کھولے۔ آمین۔ یہ دوست بجز از جماعت ہونے کے باوجود جماعت کے ساتھ دیرینہ الٹی اور محبت رکھتے ہیں۔ اور موجودہ پڑا شوبہ زمانہ میں بھی طبعاً ایسے اصحاب کی فاضل قدر و منزلت ہے کہ چونکہ طوفان بادی میں ایک قطرہ باران بھی اسی کا باعث بن جایا کرتا ہے۔ اور ہمارے لئے تو خدا کے فضل سے موجودہ طوفان عظیم میں ایسے نئی قطرات رحمت میسر ہیں۔ فالحمد لله علی ذالک ولان شکرنا لیزین فالله اعلم

جیسا کہ میں نے اپنے ابتدائی مضمون میں لکھا تھا۔ تقدیر کا مسئلہ بطور بالکل سادہ اور صاف ہونے کے باوجود علمی لحاظ سے بہت باریک منگ چھپا مسئلہ ہے۔ اور عام لوگوں کے لئے یہی بہتر ہے کہ وہ اس معاملہ میں دین الہی کے تمام ہر اور زیادہ باریک بحثوں میں پڑنے کے بغیر اس بنیادی ایمان پر قائم رہیں (کیونکہ یہ ایمان مسئلہ تقدیر کا بنیادی اسرار ہے کہ ہمارے مادی اور روحانی عالم میں جو قانون بھی جاری نظر آتا ہے وہ سب نہایت ہی کا بنیاد ہے۔ کیونکہ ہمارا خدا دنیا کا صرف خالق ہی نہیں ہے۔ بلکہ دنیا کا حاکم اور منتظم بھی ہے۔ مسئلہ تقدیر کے اس بنیادی اور مرکزی نقطہ سے آگے آنا اگر پائی ہے کہ عام انسان اس میں غلط کھانے سے بچ نہیں سکتا۔ اور ظاہر ہے کہ غلط کھانے والا انسان با اوقات ذوب بھی جایا کرتا ہے۔

در اصل مسئلہ تقدیر کی ساری پیچیدگی بنیاد اصولی باتوں کے سمجھنے کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے۔ گویا چند باتیں ایسی فارادار ہیں۔ کہ با اوقات ایک اوسط درجہ کا سمجھ آدی انہیں سمجھ لینے کے بعد بھی ان کی طرف سے غلطی غافل رہتا اور کھٹو کر کھا جاتا ہے۔ یہ باتیں مختصر طور پر ذیل میں درج کی جاتی ہیں:-

(۱) یہ کہ خدا کا علم اس کی باری کردہ تقدیر سے بالکل بواگزار چیز ہے۔ اگر خدا کے علم میں یہ بات ہے کہ فلاں شخص فلاں وقت فوت ہوگا۔ تو اس کا یہ مطلب بزرگ نہیں۔ کہ وہ شخص ملامت موت پر اس لئے فوت ہوا ہے کہ خدا کے علم میں اس نے اس وقت فوت ہونا تھا۔ دوسرے الفاظ میں یہ کہ خدا کے علم کی وجہ سے اس شخص کی موت واقع نہیں ہوتی۔ بلکہ خدا کو علم اس لئے ہے کہ اس کی فلاں وقت موت واقع ہوئی تھی۔ اس کی سادہ مثال یوں سمجھی جاسکتی ہے کہ ایک ماہر ڈاکٹر کو اپنے خصوصی علم کی بنا پر یہ اندازہ ہو جائے کہ میرا فلاں مریض دو دن کے اندر مر جائے گا۔ اور پھر یہ مریض واقعی دو دن کے اندر مر بھی جائے۔ جیسا کہ بعض اوقات ایسے علمی اور فنی اندازے ٹھیک ہو جاتے ہیں (تو اس صورت میں کوئی عقلمند ان کا یہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ مریض اس لئے دو دن میں مر گیا

ہے کہ ڈاکٹر نے بتایا تھا۔ کہ وہ دو دن میں مر جائے گا۔ بلکہ ڈاکٹر کو یہ نہیں پتا ہے کہ ڈاکٹر کو اس لئے اس کے مرنے کا علم ہو گیا تھا کہ مریض کے حالات کے تحت اس نے اندازہ لگایا تھا کہ وہ دو دن میں مر جائے گا۔ الغرض مسئلہ تقدیر کے معاملہ میں پہلی بات سمجھنے والی اور یاد رکھنے والی یہی ہے کہ خدا کو علم اور خدا کی تقدیر کے فرق اور امتیاز کو مد نظر رکھا جائے۔ ورنہ قدم قدم پر کھٹو کر کھٹنے کا احتمال ہے۔

(۲) دوسری اصولی بات یہ سمجھنے والی ہے کہ تقدیر دو قسم کی ہوتی ہے۔ ایک تقدیر مطلق ہے اور دوسری تقدیر مبرم ہے۔ تقدیر مطلق تو یہ ہے۔ کہ کسی تقدیر کے ساتھ بعض ظاہر و باطن شرائط وابستہ ہوں۔ مثلاً یہ کہ اگر فلاں مریض کا وقت پر صحیح علاج ہو گیا۔ تو وہ بچ جائے گا۔ ورنہ مر جائے گا۔ اس بگ بگ ناظرین علم اور تقدیر کے پیکر میں نہ پھینس جائیں۔ کیونکہ وہ مبداعاگنا سوال ہے۔ اور دوسری قسم تقدیر کی تقدیر مبرم ہے۔ جس کے معنی ہیں کہ بات کے ساتھ کوئی شرائط وابستہ نہ ہوں۔ بلکہ وہ ہر حال واقع ہو جائے والی ہو۔ جیسے کہ مطلقاً موت ہے۔ جو ہر حال ان کے ساتھ لگی ہوئی ہے۔ خواہ جلد ہو یا بیدیر۔ اور میں نے اپنے سابقہ مضامین میں اس کی مثال یہ دی تھی۔ کہ جہاں موت کا وقت تقدیر مطلق ہے۔ وہاں خود موت اپنی ذات میں تقدیر مبرم ہے۔ یعنی علاج وغیرہ سے اس کا وقت بدل سکتا ہے۔ مگر مطلقاً موت کبھی نہیں بدل سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ جن علاقوں میں طبعاً یا وغیرہ کی بیماریوں کے جراثیم زیادہ پائے جاتے ہیں۔ اور ان کے ازالہ اور انہدام کا کوئی مرثر طریقہ میسر نہیں ہوتا۔ وہاں اموات زیادہ واقع ہوتی ہیں۔ لیکن جب ان علاقوں میں ان جراثیم کے مارنے کی تدابیر اختیار کر لی جاتی ہیں۔ تو اموات کی شرح بہت کم ہو جاتی ہے۔ اب حور کرنے کی بات ہے۔ کہ اگر علاج کو بے سود سمجھا جائے اور موت کے وقت کو اسی رنگ میں مقرر قرار دیا جائے۔ جیسا کہ عام انسان اسے مقرر سمجھتے ہیں۔ تو ان ساری تدابیر کے باوجود ایسے علاقوں میں اموات میں کمی نہیں ہوتی ہے۔

بہر حال یہ وہ دو اصولی باتیں ہیں۔ جو مسئلہ تقدیر کے متعلق یاد رکھنی ضروری ہیں۔ ان کے علاوہ بعض اور باتیں بھی یاد رکھنے والی ہیں۔ مگر موجودہ مضمون کے لحاظ سے غالباً یہی دو باتیں کافی ہیں۔ اور میں یقین رکھتا ہوں۔ کہ اگر ہمارے دوست ان دو باتوں کو اچھی طرح سمجھ کر یاد رکھیں گے۔ تو انشاء اللہ وہ اس مسئلہ کی بہت سی الجھنوں سے بچ جائیں گے۔

اس کے بعد میں اپنے غیر احمدی دوست کے سوال کو لکھتا ہوں۔ جو اپنے نوجوان بچے کی وفات پر بے چین ہو کر پوچھتے ہیں کہ:-

اگر یہ نظریہ درست تسلیم کیا جائے کہ صحیح اور بروقت علاج سے بیمار بچ سکتا ہے۔ تو پھر ہمارا جو یہ عقیدہ ہے۔ کہ موت کا ایک وقت مقرر ہے۔ وہ باطل ہو جاتا ہے:-

اس شبہ کے جواب میں اولیٰ تو یہ بات سمجھ لیننی چاہیے۔ کہ یہ جو خیال کیا جاتا ہے۔ کہ موت کا ایک وقت مقرر ہے۔ یہ خدا کے علم کے لحاظ سے ہے۔ نہ کہ اس کی تقدیر کے لحاظ سے۔ چونکہ خدا عالم الغیب ہے۔ اور کوئی بات جو آئندہ ہونے والی ہو۔ اس سے پوشیدہ نہیں۔ اس لئے وہ ہر حال ہر انسان کے متعلق یہ جانتا ہے۔ کہ اس کی مدت فلاں وقت واقع ہوگی۔ مگر مندرجہ بالا تشریح کے پیش نظر اس کا مطلب بزرگ نہیں۔ کہ ایک عین وقت پر اس کی موت اس لئے واقع ہوتی ہے۔ کہ خدا کے نیکوئی کے مطابق اس کی موت کا یہی وقت مقرر ہے۔ بلکہ حقیقت اس کے الٹ ہے۔ یعنی یہ کہ خدا کو اس کی موت کے وقت کا اس لئے علم ہے کہ بوجہ عالم الغیب ہونے کے وہ جانتا ہے۔ کہ اس کی موت فلاں وقت ہوگی۔ پس جب یہ کہا جاتا ہے کہ موت کا ایک وقت مقرر ہے تو اس سے خدا کے علم کی طرف اشارہ کرنا مقصود ہوتا ہے۔ نہ کہ اس کی تقدیر کی طرف۔ اس تشریح کی روشنی میں صحیح علاج سے بچ جانے یا موت کے وقت کے بدل جانے پر کوئی اعتراض واقع نہیں ہوتا۔ کیونکہ اگر کسی مریض نے صحیح علاج سے بچ جاتا ہو۔ تو لازماً خدا کا علم ہی اسی کے مطابق ہوگا۔ اور چونکہ ہم نہیں جانتے کہ خدا کے علم میں کیا ہے۔ اس لئے ہمارا فرض ہے۔ کہ ہر بیماری میں علاج کی طرف توجہ دیں۔ ورنہ ہم خدا کے پیدا کردہ اسباب سے لغات کرنے والے ٹھیکریں بن جائیں گے۔

دوسرا جواب اس شبہ کا یہ ہے کہ خود تقدیر دو قسم کی ہوتی ہے۔ ایک تقدیر مطلق اور دوسری تقدیر مبرم اور اس بات کو صرف خدا ہی جانتا ہے کہ کوئی تقدیر مطلق ہے۔ اور کوئی مبرم ہے۔ اس لئے اس کے لئے کوئی بات خود بیان کرنے سے

جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام ملک کے طول و عرض میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے غیر مسلم معززین کی شمولیت

سری پارڈاٹ لیسہ گو مرکز کی طرف سے منعقد کی گئی۔ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے کے انعقاد کی تاریخ ۲۰ نومبر ۱۹۵۳ء مقرر تھی۔ لیکن مرکز کی اجازت سے بعض مقامی حالات و سہولیات کے پیش نظر ۱۵ نومبر کی تاریخ مقرر کی گئی۔ انعقاد جلسے کے کئی روز پیشتر اڑیہ زبان میں اشتہارات چھپ کر اکثریت سے تعظیم کے جاتے رہے۔ چنانچہ مورخہ ۱۵ نومبر بعد دوپہر ایک معزز ہندو جوبلو کرشن چندر کی صدارت میں جلسہ کا روادائی شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن کریم اور اڑیہ میں نظم خوانی کے بعد محکم مولوی سید مصعب الدین احمد صاحب مبلغ نے جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ ۱۹۴۷ء کے شروع ہونے سے ملک کی مذہبی فضا مگدوسورجی تھی جماعت احمدیہ کے موجودہ امام ایدہ اللہ تعالیٰ نے کمال دور اندیشی کے ساتھ ہندو مسلم تباہ فرود کرنے اور مذہبی راہنماؤں کی حقیقی عزت و تکریم لوگوں کے دلوں میں قائم کرنے کے لئے ایسے جلسوں کی بنیاد ڈالی۔

بعدہ صدر جلسہ نے اڑیہ زبان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر اپنا لکھا ہوا مضمون شایا جس میں آپ نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر پورن گفتہ میں روشنی ڈالی ہے۔ اس کے بعد محکم مولوی سید مصعب الدین احمد صاحب مبلغ مقامی نے اڑیہ زبان میں اپنی ایک مختصر تقریر میں ہندو معزم کے ایک فرقہ "پرینام پنتمہ" مالوں کی جو گہری دلچسپی اور عقیدت حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات و الامتات سے ہے تفصیل سے بیان فرمائی۔ پھر ایک معزز کشمیری پنڈت نے اپنے خیالات منظوم کلام میں پیش کیے جسے مسلم غیر مسلم طبقہ نے غور سے سنا۔ بعدہ اور غیر احمدی حضرات منشی عبدالغفور صاحب اور منشی مظہر محمد صاحب کی بھی مختصر تقریریں ہوئیں۔ اس کے

بعد خاکسار نے اردو زبان میں تقریر کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم اور رواداری و عالم گیران کو بیان کیا۔

بالآخر صدر جلسہ نے اپنی اختتامی تقریر میں مقامی جماعت احمدیہ کی مساعی کی بہت تعریف کی اور کہا کہ اس قسم کے پورے جلسے ہمیشہ ہونے چاہئیں جو میں اوتاروں اور پیغمبروں کے حالات کو سن کر لوگوں کے اندر رومانی تبدیلی پیدا ہو۔

اس طرح بفضلہ تعالیٰ یہ جلسہ کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

خاکسار غیبیل الدین احمد جنرل سکریٹری جماعت احمدیہ سری پارڈاٹ لیسہ (پہ ۵)

حیدرآباد دکن مورخہ ۱۳/۱۱/۱۹۵۳ء بروز شنبہ ۱۱ بجے شب احمدیہ جوہلی ہال افضل گنج میں جماعت احمدیہ حیدرآباد دکن کے زیر اہتمام عالی جناب مولوی مرتضیٰ خاں صاحب ریٹائرڈ جج ہائی کورٹ کی صدارت میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم جس میں حضرت سردار کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پر مختلف مذاہب کے ممتاز مقررین نے پُر از معلومات اور ایمان افزہ تقاریر فرمائیں جن کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

جلسہ کی کارروائی تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوئی۔ بعدہ حضرت شیخ مدعو علیہ السلام کے منظوم کلام سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خان میں نعتیہ اشعار خوش الحانی سے سنائے گئے۔

پہلے مولانا حافظ ابو یوسف صاحب معتمد جمعیت العلماء دکن نے تقریر فرمائی جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عالمگیر مذہبی رواداری کا ذکر کرتے ہوئے صفحہ کی رواداری کے منقود واقعات بیان فرمائے۔

دوسری تقریر مولوی فضل الدین صاحب مبلغ سلسلہ نے فرمائی آپ نے آنحضرت کی پاک تعلیم کا ذکر فرماتے ہوئے بتایا کہ اسلام اپنی خوبیوں اور تعلیم کی برتری کی وجہ سے آٹھ خاتم میں پھیلا۔ تیسرے نمبر پر محکم محمد دین صاحب مبلغ سلسلہ نے بتائی کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عنوان پر تقریر فرمائی جس میں آپ نے بہ دلائل یعنی فرشتوں اور فرشتہ نشین کے خیال کو رد کیا۔ جو سمجھتے ہیں کہ یہ تعلیم آسمانی نہیں بلکہ آپ کی خود ساختہ ہے اور رد عمل کے طور پر ہے۔ نیز قرآن سے بتائی کے بارہ میں تعلیم کی خوبی کو علوم ظاہری۔ عقلی و نقلی براہین کے ساتھ پیش کر کے اس کے آسمانی ہونے کا ثبوت پیش کیا۔

چوتھی تقریر مسز بی۔ این جو بی۔ ایل۔ ایل۔ ایل بی ایڈوکیٹ ہائی کورٹ نے کی۔ جو مسلمانوں اور غیر مسلموں سب کے لئے دلچسپ تھی انہوں نے ہندو مذہب۔ عیسائی مذہب اور اسلام کا لطیف موازنہ کیا۔ اور دونوں مذاہب کی مثال ایک کٹ دہ سڑک سے دی جس کے لئے میونسپلٹی نے روشنی کا انتظام نہ کیا ہو اور سڑک کو گرنے اور ٹھٹک جانے سے بچانے کی صورت نہ کی ہو۔ اسلام کی مثال اس سڑک سے دی جس کے چاروں طرف روشنی ہی روشنی ہو۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقی کامیابی ذکر کیا۔ آخر میں حمد و سپرہ میں قرآن مجید کے بعض آیات کی تفسیر و تشریح شریعتوں سے مطابقت دیتے ہوئے پیش کی اور ثابت کیا کہ قرآنی تعلیم جو اپنی ذات میں مفی اور اعلیٰ ہے۔ دوسری تقریریں کی خوبیوں کی منکر نہیں۔

پانچویں تقریر شریعتی سر جنرل مایلد صدر لیٹر ٹونجی کی ہوئی۔ جو اپنے اگوتے بیسے کی دفت کے ساتھ کے باوجود کرم امیر صاحب کی در خواست پر جلسہ میں شریک ہوئے۔ فرط غم کی وجہ سے زیادہ تقریر نہ کر سکیں۔ البتہ اختصار کے ساتھ عورتوں کے متعلق آنحضرت کی تعلیم کا ذکر کرتے ہوئے بیان کیا کہ آنحضرت نے عورتوں کی اتنی قدر بڑھا دی ہے کہ اس کی نظیر نہیں ملتی۔ یعنی ماں کے قدم کے نیچے بنت کی تعلیم ہے۔ کہ ان کے مقام کو بہت بلند کر دیا ہے۔ درجہ میں عورت کو اسلام ہی نے شریک فرمادیا ہے۔

چھٹی تقریر سردار سیدو سنگھ صاحب دکیو ہا ٹیکورٹ کی تھی۔ مگر وہ مجبوری تشریف نہ لاسکے۔ ان کی جگہ محترم سید بشارت احمد صاحب امیر جماعت نے آنحضرت کے کمال انسان ہونے کے متعلق بعض غیر مسلم لیڈروں کے اقوال سے ثابت کیا۔ اور آڑیں اس تقریب کے تقدس کے مد نظر درد و شریف کا فلسفہ قرآنی آیت سے پیش کر کے حاضرین کو بھی اس طرف توجہ دلائی۔

بالآخر صدر محترم نے اپنی صدارتی تقریر

میں حضرت رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے متعلق آیت قرآنی تلاوت کر کے بتلایا کہ اللہ تعالیٰ نے یوں تو نبی نوح انسان پر بے شمار احسانات فرمائے ہیں۔ لیکن سب سے بڑا احسان اس عظیم الشان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہے۔ جس سے انہیں منجلیات کے گڑھے سے نکال کر نردج کے بلند مینار تک پہنچا دیا۔

خدا کے فضل سے تمام تقاریر کے دوران میں ہال کھلی کھلی کھج بھرا ہوا تھا۔ بلکہ ہال میں سبالتی نہ ہونے کے باعث کثیر التعداد اصحاب سڑک پر کھڑے ہو کر جلسے کی کارروائی سننے رہے۔ مستہرات کافی تعداد میں موجود تھیں بلکہ بعض معزز غیر مسلم اور غیر احمدی خواتین بھی آخر تک جلسہ میں موجود رہیں۔ جلسہ میں زیادہ تر تعلیم یافتہ طبقہ کے لوگ حاضر تھے جنہوں نے نہایت مستقل مزاجی سے آخر تک جلسہ کی تمام کارروائی سنی۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

خاکسار محمد عبدالقادر صدیقی سکریٹری دعوت و تبلیغ حیدرآباد دکن

سرینگر میں قیام کا انتظام

جماعت احمدیہ ہند و کشمیر کی خدمت میں اطلاع ہے کہ تحصیل فامں اور یو ایس ٹریٹنگ سکول کے دستخط قطعہ میں مسجد احمدیہ کے رقبہ پر دو کمرے تعمیر شدہ ہیں۔ ایک اخراش مسجد اور دوسرا فروریات نمازخانہ کو پورا کرتا ہے آجکل سرد کمرے فارغ ہیں۔ جماعت سرینگر نے بسترا مہیا کرنے کا بھی وعدہ کیا ہے۔ اس لئے آپ کو جب بھی سرینگر جانے کا اتفاق ہو مسجد پر ضرور تشریف لے جایا کریں۔ اور حتی الوسع نمازیں وہاں ہی ادا کیا کریں۔ نیز اطلاع ہے کہ محکم محمد سید صاحب مبلغ سرینگر امیر اگلی ماشہ بازار صلاح بلڈنگ میں نزول فرمائیں۔ اور محکم غلام نبی صاحب ٹیلڈ ماسٹر صدر امیر اگلی کے متعلق ہی بربل اریا دوکان پر ہونے ہیں۔ جماعتی اخراش و مقاصد اور باہمی تعلقات کی استواری کے لئے ہر دو سے ملنے کی کوشش فرمایا کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہوا اور دین و دنیا کی برکات سے مستحق فرمائے آمین۔

نوٹ:- طعام کا بند دہشت حسب دستور سابق آپ کے ایسی ہی ذمہ ہے البتہ مسجد کا ہی فضا مہر اسد اللہ اسارے میں آپ کی مناسب ارادہ کے گا انشاء اللہ تعالیٰ۔

خاکسار عبدالواحد امیر جماعت احمدیہ کشمیر آسنور

تاریخہ عہد

ازکم حکیم محمد سعید صاحب مبلغ سلسلہ خلیفہ احمدیہ سرگڑھی

آنحضرت معلم نے امت کو ہر وقت خبردار فرمایا تھا اور واضح غلطیوں میں اظہار فرمایا جب تمام ایمان کم ہو گا تو اس مومن کا مقابلہ نہ کرنا جو خدا کے نور سے لیفیاب ہوگا۔ یعنی ایک طرف وہ وحی الہام سے مشرف ہوتا ہے۔ دوسرے وہ سراسر نور اللہ ہوتا ہے۔ اگر کوئی اس کا مقابلہ کرے گا تو وہ براہ راست اللہ تعالیٰ سے جنگ تصور ہوگی۔ جس کا نتیجہ ذلت و خواری ہوگی

ایک طرف یہ تاکید ہی ہدایت تھی کہ مومن کا مقابلہ نہ کرنا۔ دوسرے یہ عظیم نشان پیشگوئی تھی جو لفظاً درمعنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وجود میں پوری ہوگی۔

حضرت سے نبی یا امام الہی امام الزمان اور مامور من اللہ ہونے کا دعویٰ فرمایا۔ جو ایمان باللہ کا انکی اور ارفع مقام تھا۔ تو بڑے بڑے علماء و زاہدین اور درویشان چہ دار و جاوید کئی کئی سرزمین میں کثرت سے پائے جاتے ہیں۔ جو قبل ازین ایمان کا دم بولنے والے تھے مقابلہ پر میدان میں آگئے نصف صدی سے جنگ جاری ہے شدید سے شدید حملے کے لئے بڑے بڑے طوفان اٹھائے گئے۔ مگر نتیجہ وہی ہوا کہ شکست پر شکست آتی۔ ذلت پر ذلت اٹھتی۔ حال یہ کہ ذات پنجاب میں بھی اس پیشگوئی کا استمان ہو گیا اور نتائج ظاہر ہیں۔ ہمارے ہاں تو ہر مجلس اسی تذکرہ سے گرم ہوتی ہے۔ اب تو دبی زبان سے کہا جاتے ہیں کہ ہمارے علماء کا طریق کار بہتر نہ تھا۔ مگر جب علماء نے فتوے کفر لگا کر ابتدائی اور لیکچر سے ساری قوم کو گرایا آپ کی جانت کے خلاف مخالفت کی وہ آگ تیار کی گئی کہ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ خدا نے اس قدر تیار کی تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جانت و جانت (جمہیر) سب کے ساتھ کار پڑھتے مگر بھی علماء اس کو برداشت نہ کر سکے۔ اگر کسی احمق کو اپنی مسجد میں نماز ادا کرتے سنی پایا تو زد و کوب کر کے مسجد سے باہر نکال کر دم لیا مسجدوں پر اشتہار لکھائیے کہ اہل اسلام کی مساجد میں مرزا میوں کو اور حدیوں کو نماز ادا کرنے کا حق نہیں ہے۔ اگر کوئی بھول

پر باکرہ شہنا کہ ایک فخریہ مسجد میں آگیا تھا جس کے مسجد پیدا ہو گئی اور مولوی صاحب نے دعوتی کا حکم دیدیا ہے۔ میں پوری حیران رہا کہ خنزیر جنگل سے کیسے آیا اور ایسے گنجان شہر سے ہو کر اس محلہ میں ہی آنا لگا بالآخر معلوم ہوا کہ ایک احمق نماز کی ادائیگی کے لئے آگیا تھا وہ بھی بے چارہ نادان مسافر تھا۔ میں اس وقت احمق ذلتا تھا اس بات سے میرے دل پر سخت چوٹ لگی۔ بن مسلمانوں کی بدسلوکی پر نیکوئی میں بہت رو دیا۔ حتیٰ کہ کئی ایسے واقعات نے مجھے غور کرنے پر مجبور کیا۔ اور مجھے معلوم ہو گیا کہ یہ وہی علماء ہیں جن کا ذکر حدیث قدسی میں ہے، نہ صرف یہ بلکہ انکارنے یہ فتویٰ بھی دیا کہ اہل اسلام کے قبرستانوں میں مرزا میوں (راحدیوں) کو دفن کرنے کا حق نہیں۔ فتوے کا مدار سوتے ہی علماء اور شریعت ہو گیا۔ قبرستانوں میں بگڑنے دی جاتی اور اگر حکومت نے دخل دے کر کہیں دفن ہونے دیا تو مولویوں نے لاش قبر سے نکال کر بے رحمی کی۔ پھر رشتوں کے متعلق بھی علماء ہی نے پیسہ والی پیدا کیا۔ احمقوں کو رشتہ دنیا داران سے رشتہ لینا قطعاً حرام قرار دیا گیا نتیجہ یہ ہوا کہ احمقوں کی منکوحہ بیویوں کو ان سے بھیج لیا گیا۔ معصوم بچوں کو ماؤں سے جدا کیا گیا

جماعت کا مستند بہرہ مولویوں کے ظلم سے تنگ آکر ہجرت کرنے پر مجبور ہو گیا۔ زن و زیند تو مولوی ہی گئے تھے۔ مگر بار بار ادب و رشتہ داریاں دلوں وغیرہ ترک کرنے پڑے۔ انہوں نے ان فوجیوں اور مولویوں نے انہیوں کو اذیت پہنچانے میں کوئی توجیہ اٹھانہ رکھا اور اس بیچارہ جماعت کے لئے خدا تعالیٰ علیہم الادلہ جبار رحمت کی حالت ہو گئی اور باوجودیکہ قوم میں امراء و زرا رہے بڑے ریاست دان و علماء اور برسرِ سر موجود تھے۔ اصلاحی مسائل اور انجمنیں قائم تھیں۔ مگر انہوں نے اس وقت کسی کو ایسے مظالم کے خلاف آواز اٹھانے کی توفیق نہ ملی جاکر سبھی خاموشی سے دیکھتے رہے۔ اور قوم کی عزت و ناموس کو لئے اور برباد ہونے دیا بلکہ ایک مسلم کھرانے نے ذلت کی درنگ اور بربریت کا ثبوت دیا کہ غریب اور بختہ احمقوں کو علماء سے مل کر سنگسار کیا۔ اور زمین کو احمقوں کے خون سے سرخ کرنے اور مجرمانہ رنگ میں زمین برباد اور فوجی کو مباح کرنے کی ترغیب دی بارشاہ دلت خود قتل میں سینکڑوں آدمیوں

کی معیت میں لشریف سے باکرہ سنگساری کی رسم کو ادا کرتے ہیں۔ اس وقت بھی کسی کو احساس نہ ہوا کہ انفلانٹن کی سرزمین میں کیا ہو رہا ہے۔ ایسے دردناک مواقع پر شدت کرب سے دوچار ہو کر اگر کبھی کسی احمق سے کوئی جمع لکھ جاتی تو انٹان احمقوں احمقوں کو ہڈیاں کیا جاتا ہے کہ یہ کیوں آواز نکالتے ہیں۔ انہوں سے ہم آہ بھی کرتے ہیں تو ہوجاتے ہیں بنام وہ قتل بھی کرتے ہیں تو چہا نہیں ہوتا

عجب اسلام کا مظاہرہ ہے۔ جس میں مظلوم کو بولنے اور انہیں معیبت کے اظہار کی بھی اجازت نہیں اور بڑی مسانت سے کہا جاتا ہے کہ احمقوں نے اپنے آپ کو مسلمانوں سے کٹا رکھا ہے!!

حدیث بالا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ کے بابرکت روح بھی کئی طرح پوری ہوئی بلکہ سال روان میں فسادات پنجاب میں شان و شوکت سے ساتھ پوری ہوئی جو لوگ بر ملا مقابلہ پر آئے ذلیل و خوار ہوئے۔ حضور ہی کی فرست سے مخالفین کے حامد اور سے بیچ مجرمین کی صف میں کھڑے ہو گئے۔ انہی کے تدریسے سار دنیا میں احمقیت کے گھر گھر چرے ہونے لگے ابھی کے دم قدم سے سلسلہ فقہ کی مبلغ ساری دنیا کے کنارے تک پہنچ گئی اور وہ کام جو تکمیل ہوا بازاہدیت مل کر ذکر کرتے تھے ہو گیا اور اٹھتی ہو جاہت ساری دنیا پر کھیل گئی (اللہم زد فزد)

کاش مخالفین کو علم ہوتا کہ یہ وہ شخص ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے اس کی پیدائش سے پہلے اپنی مقدس وحی میں فرمایا ہے:-

"اس کو مقدس روح دی گئی ہے اور وہ جس سے پاک ہے۔ وہ نور اللہ ہے۔

وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا۔ علوم ظاہری و باطنی سے پڑ گیا جائے گا۔ جس کا زوال بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا

نور آتا ہے نور۔ جس کو خدا نے اپنی رضا مندی کے صلے سے مسح کیا ہے ہم اُس میں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا

(تذکرہ نعت ام ۱۸۸۴ء)

اسے خدا بھی اپنے بندوں کی آنکھیں کھول دے تا وہ تعصب سے دور ہو کر شائستگی اور سنجیدگی سے تیرے فضل اور نور و رحمت کے زوال کو پہچان سکیں اور تا تیرے غضب کا مزید نشانہ نہ بنیں اور تیرے پاک و بزرگی کی پاک حدیث القواذرا شفا المومن فانہ ینظر بنور اللہ کو سمجھیں اور اس کی نازاری کے معجزات سے

پکیں۔

از سرود غلا و نصیحت این سخن گفت ایم

تاگزین مرے بگردد آن زخمی خراب

(درتین فارسی)

بگڑیدہ رسول غیروں میں مقبول

حضرت امام جماعت احمدیہ ایبہ اللہ تعالیٰ نے تک بند میں مختلف قوموں کے باہمی انفران کو دور کرنے کے لئے ۱۹۲۸ء میں توپ فرمایا کہ سال ہی ایک دن ملک کے ہر شہر اور ہر قبیلہ میں مختلف مذاہب کے متبعین ایک ہی لیٹ نام پر جمع ہو کر حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ السلام کی بیعت اور حالات سے پہلے جملہ کاکریں تا آپس کی دوری کم ہوا اور ایک دوسرے سے متعلق محبت اور دشمنی کے جذبات پیدا ہوں خدا کے فضل سے جاہت احمدیہ آج تک اس پر عمل پیرا ہے۔ پناہ چھٹی شریف اور ہندو سکھ و ہیبالی صاحبان ان بچوں میں شریک ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ بیعت اور پاک تعلیم اور نیک کارناموں سے جان فٹ سنا ہے ہیں جماعت احمدیہ کی دیکھا دیکھی دوست مسلمانوں نے بھی اس طرف توجہ کی اور اب میلاد الہی کے موقع پر پلسیہ سے سیرت الہی منجھ کر ہے ہیں اور یہ امر باعث مسرت ہے کہ ملک کے غیر مسلم معززین بھی اظہار فیات فرماتے ہیں۔ چنانچہ ۲۰ نومبر کو میلاد الہی کے موقع پر بمبئی میں انجمن فردوسی ادب کے زیر اہتمام جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں مندرجہ ذیل غیر مسلم معززین کے حسب ذیل بیانات سنائے گئے:-

دانا ڈاکٹر پٹیا بھی سیتا رامیہ گورنمنٹ پریسیڈنٹ نے اپنے پیغام میں کہا کہ "نبی اکرم کا پیغام دینا اور آفت دونوں کے لئے تھا۔ حضور کے فوجیہ داران کے خلاف ہو گئے۔ لیکن اس کے باوجود وہ دنیا کے بارشاہ بھی بنے اور دونوں کے باعث وہ بھی۔ جس عقیدہ کے انہوں نے تقیبن کی وہ ہرگز کے درخت کی طرح پھیلا اور اسکے ناسخ و احوال کوئی اور اجازت سے لیکر اللہ ویشیا تک پھیل گئے۔"

(۲) مسٹر کے ایم فوجی گورنری نے اپنے پیغام میں کہا:- "جمہوریت کے سب سے بڑے علمبردار کے یوم پیدائش کے دن میرے گاؤں میں حضور کے یا لٹا فوج رہے ہیں کہ تم سب لوگ بھائی بھائی ہو۔" - بیات گورنمنٹ نے اپنے پیغام میں نبی اکرم کو درختم تحیر کیا۔ کہ حضور کی تعلیمات میں اگلا اور عجمی پر خاص طور سے زور دیا گیا ہے۔ - مسٹر حکم سنگھ وزیر صنعت و دولت نے کہا:- "نبی اکرم نے سچائی اور بھائی چارہ کا پیغام دیا اسلئے یہ باکل دہشت ہے کہ ایسی جہاں جتنی کا یوم پیدائش شاندار طریقے سے منایا جاتا ہے۔" - رحمانہ فاؤنڈیشن (۲۲ نومبر ۱۹۲۲ء)

خداہ کارگزاری لجنات امار اللہ ہند

بابت ماہ اگست تا اکتوبر ۱۹۵۳ء

ہا جود بار بار یاد دہانی کے بابت لجنات امار اللہ ہند سے صرف چند کی طرف سے رپورٹیں وصول ہوئی ہے۔ جن کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

۱۔ لجنہ امار اللہ قادیان۔ لجنہ امار اللہ قادیان کا اجلاس ہر گوارا کو ہوتا ہے۔ جس میں قرآن مجید کا ترجمہ اور تفسیر کے علاوہ چالیس جواہر پار سے حدیث میں سے ایک حدیث ہمنوں کو سننا اور اچھی طرح ذہن نشینی کرائی جاتی ہے۔ کچھ عورتوں سے اسی وقت سنی جاتی ہے تاکہ یاد ہو جائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب کشتی نوح کا درس جاری ہے۔ اس کے علاوہ مہجرت مختلف دینی مسائل پر مضمون لکھی اور تقریریں کرتی ہیں۔ شعبہ تعلیم کے زیر انتظام کچھ عورتیں قرآن مجید پڑھ رہی ہیں۔ اور بعضہ نے نئے پہلا پارہ ختم کر چکی ہیں۔

۲۔ لجنہ امار اللہ بہاولپور۔ لجنہ امار اللہ بہاولپور کا اجلاس ہر ماہ ہوتا ہے جس میں بعض غیر احمدی دستورات کو بھی شامل کیا جاتا ہے۔ مختلف دینی مسائل پر مضمون پڑھے جاتے ہیں۔ آخر میں غیر مسلم عورتیں کو تبلیغ کی جاتی ہے۔ چنانچہ اس وقت سات عورتیں باقاعدہ لبریلیٹی ہیں۔ مبلغ ۶/۸ روپے چندہ وصول کیا گیا۔

۳۔ لجنہ امار اللہ بہرام پور۔ لجنہ امار اللہ بہرام پور کے تین تہذیبی اجلاس منعقد ہوئے اور ایک تبلیغی جلسہ کیا گیا۔ ماہ اگست میں مولانا ۱/۲۱ چندہ وصول کیا گیا۔

۴۔ لجنہ امار اللہ حیدرآباد دکن۔ لجنہ امار اللہ حیدرآباد دکن اور ستمبر کی رپورٹ ٹول ہوئی۔ اور تہذیبی اجلاس اور ایک تبلیغی جلسہ کیا گیا۔ جس میں چار غیر احمدی عورتیں بھی شریک ہوئیں۔ دوسرے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

۵۔ لجنہ امار اللہ جھانسی۔ لجنہ امار اللہ جھانسی اور ستمبر کے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

۶۔ لجنہ امار اللہ کراچی۔ لجنہ امار اللہ کراچی اور ستمبر کے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

۷۔ لجنہ امار اللہ کراچی۔ لجنہ امار اللہ کراچی اور ستمبر کے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

۸۔ لجنہ امار اللہ کراچی۔ لجنہ امار اللہ کراچی اور ستمبر کے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

۹۔ لجنہ امار اللہ کراچی۔ لجنہ امار اللہ کراچی اور ستمبر کے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

۱۰۔ لجنہ امار اللہ کراچی۔ لجنہ امار اللہ کراچی اور ستمبر کے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

۱۱۔ لجنہ امار اللہ کراچی۔ لجنہ امار اللہ کراچی اور ستمبر کے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

۱۲۔ لجنہ امار اللہ کراچی۔ لجنہ امار اللہ کراچی اور ستمبر کے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

۱۳۔ لجنہ امار اللہ کراچی۔ لجنہ امار اللہ کراچی اور ستمبر کے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

۱۴۔ لجنہ امار اللہ کراچی۔ لجنہ امار اللہ کراچی اور ستمبر کے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

۱۵۔ لجنہ امار اللہ کراچی۔ لجنہ امار اللہ کراچی اور ستمبر کے مضمون کے علاوہ اسلام کی حقیقت اور قرآن مجید کی سچائی پر روشنی ڈال گئی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فلسفہ بھی پڑھا کر سنایا گیا۔

اردو غیر ملکی نہیں۔ بقیہ ص ۱

اور تمام عرب ممالک اور ایران سے اتحاد پیدا کر سکتے ہیں۔ لیکن چونکہ یہ امر مشکل ہے اس لئے یہی بہتر ہے کہ اردو کو اپنی حالت پر رہنے دیں تاکہ ان ممالک سے اتحاد کا ذریعہ بن سکے۔ ورنہ چند سالوں میں ہی قریب ترین ہمسایہ ملک پاکستان سے زبان کے لحاظ سے بہت ہی اجنبیت پیدا ہو جائے گی۔ جو تجارت وغیرہ کے لحاظ سے بھی پینداں مفید نہیں سوا سبکہ میں صدر صاحب جمہوریہ سندھ محترم راجندر پرشا صاحب کی رائے قابل قدر ہے آپ نے گزشتہ ماہ مجھے میں زبان کا اگر دستور میں قومی زبان کے لئے دیوناگری رسم الخط کا فیصلہ کیا گیا ہے لیکن بہتر یہی ہے کہ عام لوگ دیوناگری کے ساتھ اردو رسم خط بھی سیکھیں۔

رجوالہ جمعیتہ ۱۲

نہان اردو مفہول ہے اس سے کسی کو انکار نہیں چنانچہ حکومت سندھ کے شعبہ نشر و اشاعت معلومات وامہ کی کتاب بابت ۱۹۵۲ء سے معلوم ہوتا ہے کہ سندھوستان میں سب سے

زیادہ اخبارات و رسائل اردو میں ہی شائع ہوتے ہیں۔ ان کی تعداد ایک سو چالیس ہے۔ سیکڑے میں ۵۷ کئی اور ہندی میں اب سو سو ہے۔

علاوہ ازیں اردو رسم الخط کا ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ یہ بہت مختصر ہے۔ اس میں درت ملنے پر سالم حروف بالعموم نہیں لکھنے پڑتے۔ بلکہ صرف ایک سر لکھنا پڑتا ہے۔ لیکن دیوناگری میں سالم درت لکھنے پڑتے ہیں۔ اسی طرح رومن میں بھی۔ اردو رسم الخط میں جو کتاب جتنے صفحات میں لکھی جائے گی۔ دیوناگری رسم الخط میں وہ اس سے زیادہ صفحات گھیرے گی۔ مثلاً لفظ "مختصر" کو دیوناگری اور رومن میں پون لکھنے "मिखत्र" "مختصر" "مختصر" یہ فائدہ اس قدر عظیم الشان ہے کہ پڑھنے اور لکھنے میں لاکھوں اور کروڑوں گھنٹوں کے بچت میں آتے ہیں۔ اور سالانہ لاکھوں روپے طباعت وغیرہ کے بھی بچت میں آتے ہیں۔ یہ فائدہ صرف اردو و بالفاظ دیگر عربی رسم الخط ہی میں ہے۔

(مکمل صلاح الدین ایم۔ اے قادیان)

ولادت باسعادت

میر جعفر جنت میں بنایت خوشی سے سنی جائے گی کہ مورخہ ۱۳ نومبر ۱۹۵۳ء بروز جمعہ المبارک تین بجے صبح مکرم میان عباس احمد خان صاحب کے ہاں اللہ تعالیٰ نے زیندہ مولا کیا ہے الحمد للہ۔

نومولود جناب (ابو) عبداللہ خان صاحب اور حضرت صاحبزادی امہ العیسیٰ بیگم صاحبہ کا پوتا اور حضرت مرزا شریف احمد صاحب زادہ ہے اٹارہ بدر اس مبدلک تقریب پر جماعت کی طرف سے بڑی مبارکباد پیش کرتا ہے۔ اباب و عازماں کا اللہ تعالیٰ نومولود کو دینی و دنیاوی افضال کا وارث اور اسلام و اجماع کا درخشندہ گوہر بنائے۔ اور لمبی عمر عطا فرمائے۔ آمین۔

مختصر اور ضروری خبریں

کراچی - ۲۲ نومبر - کافی عرصہ عارضہ قلب میں مبتلا رہنے کے بعد آج کراچی میں جناب سید سلیمان ندوی صاحب رحلت فرمائے۔ آپ رشتہ میں پاکت ن چلے گئے تھے۔

نئی دہلی - ۲۳ نومبر - آج جب ایران عام میں معمول پر پابندی لگانے کا سوال اٹھا گیا تو وزیر مداخلت ڈاکٹر لکھنؤ نے ایران عام مقررہ معاوضہ کے ایک سوال کے جواب میں بتایا کہ حکومت ہند معمول پر پابندی لگانے کے متعلق اس ایران میں ایک بی پیش کرنے کا عندیہ کر رہی ہے۔

نئی دہلی - ۲۳ نومبر - برطانوی گانا کے موزل وزیر اعظم ڈاکٹر لکھنؤ نے وزیر اعظم ہند سے پھول قات کی - دہلی میں ایک ہفتہ قیام کرنے کے بعد وہ کلکتہ بمبئی اور مدیس کا دورہ کریں گے اور پاکستان و برما بھی جائیں گے۔ دہلی سے وہ ۳۰ نومبر کو روانہ ہو رہے ہیں۔

لندن - ۲۳ نومبر - کامن ویلتھ کانفرنس کی کمیٹی کی رپورٹ سے معلوم ہوتا ہے کہ ہندوستان کو خارجی تجارت میں جنوری سے جون ۱۹۵۳ تک ۱۰۰۰۰۰ روپے کا خسارہ رہا۔ لٹکا کو ۲۳۰۰۰۰۰ روپے کا خسارہ رہا۔ اس کے برعکس پاکتان کو ۱۰۰۰۰۰۰ روپے کا فائدہ رہا۔ مذکورہ بالا کمیشن ۲۵ مئی تا ۲۵ اگست کی کمیٹی اور اس کا پہلا نام اپریل ۱۹۵۳ تک کیٹی تھا۔

کریں گی۔ دوسرے دن وہ جیکارڈانہ سولہ کی ماور دہاں سے بحر بیفنگ میں واقع جزائر توٹنگا اور فوجی بائیں گی۔ یوزی لینڈ میں وہ ایک ماہ قیام کریں گی اور تقریباً دو ماہ آسٹریلیا میں رہیں گی۔ تین آسٹریلیا میں ان کا سفر دس ہزار میل ہو گا۔ واپسی میں اپریل میں جزیرہ کوکوس کا مختصر دورہ کریں گی۔ لٹکا میں وہ تقریباً دس دن قیام کریں گی۔ دو دن لندن ٹھہریں گی۔

قاسم - ۲۲ نومبر - معری ریلوے کے ذریعہ بھیج جانے والا غالباً سب سے قیمتی پارسل پیر کوکینڈا کے سٹیٹن سے قاسم کے لئے روانہ کر دیا جائے گا۔ شاہی فاندان کے ارکان کے مکانات سے جو ہر سے جو اہرات طلانی زیورات اور دوسرے نوادری ضبط کئے گئے ہیں۔ انہیں قاسم بھیجا جا رہا ہے تاکہ انہیں نیشنل بینک کی تجویزوں میں رکھا دیا جائے اس پارسل کی مجموعی قیمت کا اندازہ ۵۰ لاکھ پونڈ ہے اور معری فوج اس پارسل کی منتظر ٹھہرائی کرے گی۔

شاہی فاندان کے ایک فرد کے گھر سے پونہ کھیلے کے چھ گھوڑے۔ ۵ موٹریں جو میں ایک روس رائس ہے۔ دو موٹر سائیکلیں اور متعدد کبوتر پائے گئے ہیں کی مجموعی قیمت ۱۲ ہزار پونڈ کے لگ بھگ ہے۔ شاہی فاندان کے ایک اور فرد کے مکان سے چھ موٹریں برآمد ہوئی ہیں ماور ان سب پر قبضہ کر لیا گیا۔

نئی دہلی - ۲۱ نومبر - ماس کے ذریعہ پیرامیوں کو روک دیا گیا۔ اس کا رٹھن میں دو کروڑ روپے کی مشینری لگائی جائے گی۔ یہ کارخانہ ایٹ کا سب سے بڑا کارخانہ ہو گا۔ اس کارخانہ میں ہر سال ۳۵۰ کوہن تیار ہو سکیں گی۔

کیا کہ وہ ان کی حمایت کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ڈاکٹر مصدق نے ایرانی نروا کو ان کے روغنی ذرائع کے نفع سے محروم کر کے ایران کی معیشت کو برباد کر دیا تھا۔ ایرانی تیل کی فروخت بند ہونے سے گزشتہ دو سال ۴ ماہ میں ایران کو چار ارب ریال رقم کو روک دیا۔ لاکھ پونڈ کا نقصان برداشت کرنا پڑا۔ مصدق کی حکومت نے صرف ایک لاکھ بیس

کیٹی کی رپورٹ سے معلوم ہوتا ہے کہ ہندوستان لٹکا اور پاکستان کی بیرونی تجارت میں خاصی کمی واقع ہوئی ہے۔ یہ کمی اوان - پٹس اور رپڑ کی قیمتوں کے گھٹ جانے کا نتیجہ ہے۔

الہ آباد - ۲۳ نومبر - اگر چہ اجمعی یہ بات قطعی طور پر معلوم نہیں ہو سکی کہ بولی کی مالیت گرا پڑی ہے۔ کوکس قدر نقصان ہوا ہے۔ تقریباً ایک

جلد سالانہ پندرہ تشریف لائیں

قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۲۲ واں سالانہ جلسہ ترمیم سے قریب تر آ رہا ہے۔ ۲۶ اور ۲۸ دسمبر اس کی تاریخیں مقرر ہیں۔ اس بابرکت تقریب میں شمولیت کے لئے ہر احمدی کو کوشش کرنی چاہیے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”جلد سالانہ پندرہ تشریف لائیں انشاء اللہ تقدیر آپ کے لئے بہت مفید ہو گا اور جو ملتہ سفر کیا جاتا ہے وہ عند اللہ ایک قسم کی عبادت کے ہوتا ہے۔“

ہندوستانی جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے حضرت فیض المسیح علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”آپ لوگوں کا کام ہے کہ سال میں کم سے کم ایک دفعہ قادیان میں آئیں اور یہاں آکر ان امور پر غور کریں جو آپ لوگوں کی بہتری کے لئے ضروری ہیں۔ اور آپ کی ترقی کا موجب ہو سکتے ہیں۔ پس جب آپ لوگ واپس جائیں تو ہر احمدی کے کان میں یہ بات ڈالیں کہ وہ آئندہ جلسہ سالانہ کے موقع پر قادیان چلنے کی کوشش کریں اور دوران سال میں بھی اسی طرح بلکہ اس سے بھی زیادہ زور سے قادیان آتے رہیں جب کہ تقسیم سے پہلے آتے تھے۔“

ان روہ پر درمعات کے ساتھ میں ہر مخلص احمدی کو جلسہ سالانہ میں شمولیت کی دعوت دینا ہوں آپ آئیں اور ان برکات سے حصہ لیں جو اس بابرکت تقریب کے ساتھ وابستہ ہیں اور اپنی روحانیت میں جلا پیدا کریں جو اس اجتماع کا لازمی نتیجہ ہے۔ اہل وہیال سمیت ترمیم لانے دن دوست جملہ مخلصین (ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

رسالہ محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

حضرت احمدیادین نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے محبوب آقا اور مطہر کے ساتھ عشق و محبت کا مفصل ذکر اپنی مختلف تصانیف میں سینکڑوں مقامات میں فرمایا ہے۔ بطور نمونہ چند نوائے اس مختصر رسالہ میں درج کئے گئے ہیں۔ جو سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق پراسرار حضرت ابراہیم خلیل علیہ السلام کے لئے ایک عملی جواب ہے۔ اور طالب حق اور منصف مزاج افراد اس کتاب کے لئے صحیح فیضان تک پہنچنے کا مفید ذریعہ ہے۔

قیمت فی نسخہ ۴۰ روپے

نوٹ:- طلبین حق پتہ ذیل پر کارڈ لکھ کر مفت طلب کریں!

ناظر دعوت و تبلیغ سلا احمد قادیان ضلع گورداسپور پنجاب

بڑاؤں فروخت کیا اور اس کی قیمت بھی وصول نہیں ہو سکی۔ انہوں نے ہائیبری حکومت ایرانی تیل کو بلداز جلد فروخت کرنے کی کوشش کرے گی۔ ڈاکٹر مصدق پر انہوں نے یہ بیانیہ الزام لگایا کہ وہ ایران کو کمیونسٹوں کے حوالے کرنا چاہتے تھے۔ لیکن اب غیر نیک ایجنٹوں کو گرد بڑا کرنے کی اجازت نہ دی جائے گی۔

لندن - ۲۲ نومبر - ملکہ الزبتھ دوئم اپنے شوہر کے ساتھ کل سے دولت مشترکہ کے حاکم کا دورہ شروع کر رہی ہیں۔ جو کم سے کم چھ ماہ تک جاری رہے گا۔ ملکہ کا یہ سفر پچاس ہزار میل کا ہو گا۔ اور وہ ۵ ارمی کو لندن واپس آئیں گی۔ سب سے پہلے وہ بروما میں سرکاری طور پر قیام

درجن ریلوے اسٹیشن پر چلے گیا۔ ریلوے اسٹیشن کی تجارت کی کھڑکیوں کے شیشے بھی توڑے گئے۔ ریلوے کارڈیکارڈ بھی تباہ کر دیا گیا۔ ریلوے کے مسکنوں کو بھی خراب کر دیا گیا۔ معلوم ہوا ہے کہ ریلوے کی اٹاک پر حملہ کا حکومت یوپی نے سخت نوٹس لیا ہے اور ان سب لوگوں کے خلاف فوجداری مقدمات شروع کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جنہوں نے ریلوے اسٹیشنوں پر حملوں میں حصہ لیا۔

تہران - ۲۳ نومبر - وزیر اعظم ایران جنرل زاہدی نے کل تہران ریلوے سے ایک لشری تقریر کرتے ہوئے کہا کہ ایرانی تیل کی فروخت بلداز جلد شروع ہو جائے۔ انہوں نے ایرانی عوام کا شکریہ ادا

بقایا داران

جملہ بقایا داران اخبار بدر کی خدمت میں انفرادی طور پر لکھا جا چکا ہے۔ اب بذریعہ اعلان بقایا داران خدمت خود کہ ازراہ رقم اپنے ذمہ بقایا داران اخبار بدر اور ان کے ذمہ بقایا داران (موجود بقایا داران)